

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Т.Ю. Сидорова
подпись инициалы, фамилия
« ____ » _____ 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения
профиль подготовки 41.03.05.01 Международные отношения и внешняя
политика

Реализация внешнеполитического курса Российской Федерации на Ближнем
Востоке

Руководитель

зав.кафедрой, к.ю.н

Т.Ю. Сидорова

инициалы, фамилия

Выпускник

подпись, дата

должность, ученая степень

В.А. Дорофеева

подпись, дата

инициалы, фамилия

Красноярск 2020

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
1. СОВРЕМЕННАЯ СИТУАЦИЯ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ.....	5
1.1 ОБСТАНОВКА В СИРИЙСКОЙ АРАБСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ.....	5
1.2 АРАБО-ИЗРАИЛЬСКИЙ КОНФЛИКТ	15
1.3 ИРАНСКАЯ ЯДЕРНАЯ ПРОГРАММА.....	22
2. ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ.....	30
2.1. РОССИЙСКО-СИРИЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ И УРЕГУЛИРОВАНИЕ СИТУАЦИИ В САР	30
2.2. РОССИЙСКО-ПАЛЕСТИНСКИЕ И РОССИЙСКО-ИЗРАИЛЬСКИЕ ОТНОШЕНИЯ И РАЗРЕШЕНИЕ АРАБО-ИЗРАИЛЬСКОГО КОНФЛИКТА...38	38
2.3. РОССИЙСКО-ИРАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ И УРЕГУЛИРОВАНИЕ СИТУАЦИИ ВОКРУГ ИРАНСКОЙ ЯДЕРНОЙ ПРОГРАММЫ.....44	44
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	49
СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ.....	52
СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ.....	54

ВВЕДЕНИЕ

Ближний Восток – это регион, расположенный в Западной Азии, простирающийся от Ирана на востоке до границ Ливии на западе и от Турции на севере до юга Аравийского полуострова и до южных границ Судана. Данный регион известен своими запасами нефти, природного газа, также и особым религиозно-культурным арсеналом. Однако он является одним из самых нестабильных и конфликтных регионов мира. Конфликты на Ближнем Востоке по большей мере связаны с раздробленностью стран данного региона по конфессиональным, национальным и другим признакам и со столкновением интересов ряда мировых держав. Урегулирование данной ситуации в регионе необходимо усилиями всего мирового сообщества.

Российская Федерация является гарантом международной безопасности в качестве одного из постоянных членов Совета Безопасности ООН. Россия играет одну из важных ролей в урегулировании основных региональных конфликтов, таких как сирийский кризис, арабо-израильский конфликт и ситуация вокруг ядерной программы Ирана. Свои усилия во внешней политике Москва направляет на достижение мира, стабильности и безопасности на всем Ближнем Востоке.

Актуальность изучения данной темы обусловлена наличием интереса как к ситуации на Ближнем Востоке, так и к внешней политике России, которая на сегодняшний день оказывает значительное влияние на многие международные процессы и активно защищает свои национально интересы на международной арене. Актуальность связана со значительным распространением исследуемого вопроса.

Объектом исследования является внешняя политика Российской Федерации на Ближнем Востоке.

Предмет исследования – интересы и действия Российской Федерации в урегулировании ситуации и развитие сотрудничества на Ближнем Востоке.

Цель данной работы – проанализировать развитие сотрудничества России с ближневосточными государствами и её роль в урегулировании основных региональных конфликтов.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- определить основные причины, заинтересованных акторов и влияние на глобальные вопросы безопасности Сирийского конфликта;
- определить основные причины, заинтересованных акторов и влияние на глобальные вопросы безопасности арабо-израильского конфликта;
- определить основные причины, заинтересованных акторов и влияние на глобальные вопросы безопасности ситуации вокруг иранской ядерной программы;
- изучить межгосударственные отношения России с Сирией и вклад России в урегулировании ситуации в САР;
- изучить состояние отношений России с Израилем и Палестиной и дипломатические усилия России в разрешении арабо-израильского конфликта;
- изучить межгосударственные отношения России и Ирана и вклад России в урегулировании ситуации вокруг иранской ядерной программы.

В данной работе были использованы следующие общенаучные методы: анализ, синтез, обобщение и исторический метод.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка сокращений и списка использованных источников.

1. СОВРЕМЕННАЯ СИТУАЦИЯ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ

1.1. ОБСТАНОВКА В СИРИЙСКОЙ АРАБСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Для арабских стран 2011 год ознаменовался волной протестов и восстаний, получившая название «Арабская весна». Эта волна коснулась и Сирийскую Арабскую Республику, в которой 26 января 2011 год начались антиправительственные выступления. Восставшие, в основном, требовали реформы, демократические свободы и отмены чрезвычайного положения. Постепенно протесты стали распространяться всё на большее число городов, и в итоге уже к концу 2011 года эти выступления переросли во внутренний вооруженный конфликт между противниками и сторонниками режима Президента Башара Асада. Тогда изменились и основные требования к правительству, теперь оппозиционеры добивались свержения правящего режима Башара Асада¹.

Данная ситуация в Сирии была спровоцирована следующими причинами. Во-первых, это политические причины. В 2000 г. Президентом Сирии стал Башар Асад, сын предыдущего Президента Хафеза Асада. Он состоит в Партии арабского социалистического возрождения (БААС). Башар Асад провозгласил политику демократизации, открытости и гласности. В результате, в Сирии появились различные оппозиционные организации, например, как «форум национального диалога». Они стали требовать дальнейших реформ, но эти призывы не были услышаны действующей властью, что привело к самостоятельным действиям оппозиции, направленным против действующего режима. Реформы Башара Асада были негативно восприняты консерваторами, которые считали, что чрезмерная открытость и перемены в политике дестабилизируют ситуацию в стране и подорвут её влияние.

¹ Гражданская война в Сирии и история политического урегулирования [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20180129/1513416087.html>

Во-вторых, это социально-экономические. В Сирии до событий «арабской весны» хорошо развивались добыча нефти и газа, туризм и производились товары народного потребления и пищевой промышленности. Однако курс на либерализацию страны привёл к таким негативным результатам, как рост безработицы, особенно среди молодёжи, повышение цен на товары, увеличение разрыва между богатыми и бедными слоями населения. Уровень жизни жителей сельских провинций резко упал и был невероятно низким, так как в период с 2006 по 2011 года Сирию постигла засуха. Погибло огромное количество урожая и скота, и часть сельского населения начала перебираться в город. В итоге, именно этот слой населения стал активно выступать против текущего экономического и политического положения в стране.

В-третьих, конфессиональная и этническая неоднородность. Примерно 86% населения Сирии составляют мусульмане, большинство из которых были сунниты (82%), а около 10% - христиане. Хоть и большинство населения представляют сунниты, однако политическая власть государства принадлежит в основном алавитам, которые составляют приблизительно 10% населения Сирии. Многие арабы восстали против Асада по причине непропорционального засилья во власти, ведь суннитам, которые доминировали в экономическом секторе страны, пришлось делиться с алавитами экономическими благами и влиянием.

Курды в Сирии составляют 10-12% населения, чьи поселения, в основном, расположились на севере-востоке страны. Также они входят в оппозицию к националистическому баасистскому режиму. Курды всегда стремились к получению независимости или автономии, а сирийские власти пытались предотвратить это. Поэтому некоторые курды даже не имели сирийского гражданства и не могли пользоваться гражданскими правами.

Иногда курды периодически устраивали столкновения с сирийскими силами правопорядка².

Многонациональность и многорелигиозность дала возможность иностранным государствам иметь свои «группы влияния» внутри Сирии. Сирия, в силу своего геополитического положения, становится ареной столкновений влиятельных центров. Исходя из этого, Сирия является государством с серьёзными внутренними проблемами, которые, в свою очередь, повлекли за собой вовлечение в конфликт всё больше глобальных и региональных акторов.

Вооруженный конфликт в Сирии проходит между действующим правительством САР и его оппозицией. Также на его территории действует террористическая организация «Исламское государство» (ИГ). Сирийский конфликт находится во внимании региональных держав, таких как Турция и Иран. Саудовская Аравия и ряд арабских стран имеют свои интересы в данном конфликте, а также в него вовлечены США, ведущие страны ЕС, Китай и Россия.

Турция, как один из лидеров ближневосточного региона, активно принимает участие во всех международных инициативах по поиску мирного разрешения конфликта. Турция подготовила почву для венских переговоров и приняла участие во встречах, организованных с участием государств-членов Международной группы поддержки Сирии и в рамках «Астанинской группы»³.

При этом Турецкое руководство оказывает поддержку сирийской оппозиции, а именно некурдским оппозиционным группировкам, в том числе Сирийскую свободную армию (ССА). Также Анкара ведёт борьбу против «Исламского государства», стремится ослабить силы сирийских курдов и при завершении конфликта желает решить миграционную проблему⁴.

² Васильев, А. М. От Ленина до Путина. Россия на Ближнем и Среднем Востоке / А. М. Васильев. – Москва: Центрполиграф, 2018.

³ Relations between Turkey–Syria [Электронный ресурс] / Republic of Turkey Ministry of Foreign Affairs // Режим доступа: <http://www.mfa.gov.tr/relations-between-turkey%E2%80%93syria.en.mfa>

⁴ Сирийский конфликт: чего хотят США, Россия, Турция и Иран? [Электронный ресурс] / Deutsche Welle // Режим доступа: [https://www.dw.com/ru/%D1%81%D0%B8%D1%80%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9-](https://www.dw.com/ru/%D1%81%D0%B8%D1%80%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9-%)

Исламская Республика Иран, напротив, поддерживает действующего Президента Башара Асада и его политический режим. Тегеран оказывает военную поддержку Сирии, в том числе осуществляет доставку вооружений, обучает сирийских военных, и между странами осуществляется обмен разведывательными данными. Страна действует в соответствии с интересами сохранить ирано-сирийские отношения, так как у Ирана почти нет союзников в регионе, кроме Сирии, а также стремится сохранить свои позиции в регионе в связи с противостоянием с Саудовской Аравией, Израилем и Западом⁵.

Иран является участником Женевских мирных переговоров, и вместе с Россией и Турцией участвует в трёхстороннем Саммите Россия - Турция - Иран по сирийскому урегулированию.

С самого начала конфликта Саудовская Аравия осудила действия Башара Асада по пересечению беспорядков и настаивала на том, чтобы он покинул пост Президента САР. Саудовское руководство оказывает дипломатическую, финансовую и военную поддержку оппозиции и всем тем, кто выступает против Асада. На сегодняшний день между странами отсутствуют политические контакты, дипломатические отношения были разорваны. Саудиты вышли из состава наблюдателей Лиги Арабских Государств в Сирии, и выступают против участия Ирана и официального правительства Сирии в мирных переговорах по сирийской проблеме⁶.

В данном конфликте Саудовская Аравия и Иран введут борьбу за лидерские позиции на Ближнем Востоке. Саудовской Аравии выгодно свержение режима Башара Асада, в отличие от Ирана.

%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D1%82-%D1%87%D0%B5%D0%B3%D0%BE-%D1%85%D0%BE%D1%82%D1%8F%D1%82-%D1%81%D1%88%D0%B0-%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D1%8F-%D1%82%D1%83%D1%80%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%B8%D1%80%D0%B0%D0%BD/a-41224728

⁵ Кузьмин, В.А. Цели и позиции Саудовской Аравии и Ирана в сирийском вопросе [Электронный ресурс] / В.А. Кузьмин, Н.В. Соколов // Мусульманский мир. – 2018. – №1. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/tseli-i-pozitsii-saudovskoy-aravii-i-irana-v-siriyskom-voprose>

⁶ Джаззан, Ф. Геополитические интересы Саудовской Аравии в регионе Персидского залива и кризис в Сирии [Электронный ресурс] / Ф. Джаззан // Социально-политические науки. – 2016. – №3. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/geopoliticheskie-interesy-saudovskoy-aravii-v-regione-persidskogo-zaliva-i-krizis-v-sirii>

Одним их союзников Саудовской Аравии в Сирийском кризисе является Катар. Катару тоже выгодно падению режима Башара Асада, а затем и разрушению сирийско-иранского альянса. Ведь в 2011 году Сирия, Иран и Ирак решили построить газопровод с крупнейшего в мире месторождения «Южный парс». Южная часть этого месторождения находится на территории Катара, и освоение этой территории и в дальнейшем строительстве этого газопровода могло бы лишить Катар основного дохода от экспорта углеводородов.

Катар оказывал финансовую и политическую помощь различным группировкам умеренной оппозиции в их борьбе против сирийской власти, и также как и Саудовская Аравия он выступает против участия Асада в принятии любых решений по конфликту⁷.

Вне всякого сомнения, региональные игроки заинтересованы в данном конфликте. Одной из составляющей Сирийского кризиса является террористическая деятельность «Исламского государства».

Данная террористическая угрожает стабильности и безопасности не только Сирии, но и другим странам Ближнего Востока, таким как Ирак, Иордания, Ливан, Египет, Турция и другим. Поэтому политика этих государств в Сирии состоит, в основном, в ведении борьбы против террористических групп. Воздушные силы Бахрейна, Катара, ОАЭ и Саудовской Аравии регулярно наносят авиационные удары по позициям ИГ в Сирии.

Ряд стран региона действуют в соответствии со своими национальными интересами и заинтересованы в ослаблении Сирии, к ним относятся уже упомянутые Турция и Саудовская Аравия. Другие государства принимают участие в конфликте в качестве посредников и благотворителей. Например, Кувейт оказывает гуманитарную поддержку населению Сирии, а Оман ведёт посредническую политику и является почти не единственной страной, которая

⁷ Сирийский рубеж. Авторский коллектив: М.С. Барабанов, А.Д. Васильев, С.А. Денисенцев, А.В. Лавров, Н.А. Ломов, Ю.Ю. Лямин, А.В. Никольский, Р.Н. Пухов, М.Ю. Шеповаленко (редактор). С предисловием С.К. Шойгу и послесловием С.В. Лаврова. М.: Центр анализа стратегий и технологий, 2016. – 184 с.

поддерживает дипломатические и политические отношения с Сирийской Арабской Республикой⁸.

Ситуация в Сирии привлекла внимание и глобальных акторов, которые как заинтересованы в стабилизации конфликтной ситуации в регионе, так и используют её для установление влияния в Сирии, в последующем и на всём Ближнем Востоке.

Соединенные Штаты Америки, претендующие на роль гегемона в мире, почти сразу же вмешались в конфликт. Вашингтон осудил действия Башара Асада по подавлению мирных демонстраций и начал оказывать поддержку умеренным повстанческим группировкам, выступающих против правительственные войск и ИГ (поставка вооружения, обучение повстанческих подразделений, гуманитарная помощь). Официальная цель вмешательства США в Сирийский конфликт – борьба против «Исламского государства». США в рамках НАТО совершают удары с воздуха по объектам ИГ и иногда по правительственный силам⁹.

Однако Соединённые Штаты преследуют и собственные национальные интересы, такие как использование конфликта, чтобы установить контроль над нефтегазовыми месторождениями, а потом и закрепить своё влияние на всём Ближнем Востоке¹⁰.

Достаточно близких позиций с США по Сирии имеют и ведущие страны Европейского союза. Они выступают против правящего режима Башара Асада, но за сохранение единства, суверенитета и территориальной целостности

⁸ Сирийский конфликт: позиции России и стран ССАГПЗ [Электронный ресурс] / РСМД // Режим доступа: https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/siriyiskiy-konflikt-pozitsii-rossii-i-stran-ssagpz/?phrase_id=34299007

⁹ Сирийский конфликт: чего хотят США, Россия, Турция и Иран? [Электронный ресурс] / Deutsche Welle // Режим доступа: <https://www.dw.com/ru/%D1%81%D0%B8%D1%80%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9-%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D1%82-%D1%87%D0%B5%D0%B3%D0%BE-%D1%85%D0%BE%D1%82%D1%8F%D1%82-%D1%81%D1%88%D0%B0-%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D1%8F-%D1%82%D1%83%D1%80%D1%86%D0%BB%D1%8F-%D0%BB%D0%BA%D1%80%D0%B0%D0%BD/a-41224728>

¹⁰ Мартыненко, Е. В. Взаимодействие и конфликт внешних акторов войны в Сирии [Электронный ресурс] / Е. В. Мартыненко // Общество: политика, экономика, право. – 2016. – №10. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/vzaimodeystvie-i-konflikt-vneshnih-aktorov-voyny-v-sirii>

Сирии¹¹. В частности, Франция и Великобритания осуществляют поставки средств связи и индивидуальной защиты и оружие оппозиции. Также совместно с США наносят авиационные удары по позициям ИГ.

Российская Федерация – одна из немногих, кто официально выступает на стороне правительства Сирии во главе с президентом Башаром Асадом, и по его приглашению на территорию САР были введены Вооруженные силы РФ для борьбы с террористическими группировками. Россия оказывает дипломатическую поддержку сирийскому правительству в ООН, участвует в Женевских переговорах и является одним из организаторов мирных переговоров в Астане¹².

Китайская Народная Республика придерживается нейтральных позиций в конфликте, выступает за сохранение суверенитета, территориальной целостности Сирии и урегулирование сирийского кризиса, которое должно, по мнению Китайского руководства, проходить при содействии ООН¹³.

Урегулирование Сирийского конфликта под эгидой ООН проводится в соответствии с резолюцией 2254 Совета Безопасности от 18 декабря 2015 года, в которой говорится о проведении переговоров между представителями правительства Сирии и сирийской оппозиции, чтобы в дальнейшем прийти к формированию нового правительства, принятию конституции и проведению выборов¹⁴.

¹¹ Выводы Совета ЕС касательно Сирии [Электронный ресурс] / European Union External Action // Режим доступа: https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage_ru/42992/%D0%92%D1%8B%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D1%8B%20%D0%A1%D0%BE%D0%B2%D0%85%D1%82%D0%80%D0%95%D0%A1%D20%D0%BA%D0%B0%D1%81%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%20%D0%A1%D0%BD%D0%8B%D1%88%D0%BD%D0%B8

¹³ Глазунов, О. Н. Особенности и приоритеты внешней политики Китая в странах Ближнего Востока [Электронный ресурс] / О. Н. Глазунов, А. Л. Савченко // Общество: политика, экономика, право. – 2018. №3. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-i-priority-vneshney-politiki-kitaya-v-stranah-blizhnego-vostoka>

¹⁴ Резолюция 2254 (2015), принятая Советом Безопасности на его 7588-м заседании 18 декабря 2015 года [Электронный ресурс] /Система ГАРАНТ // Режим доступа: <https://base.garant.ru/71860682/>

Сирийский кризис на сегодняшний день является глобальной проблемой, не только потому что в него вовлечено огромное количество акторов, но он и породил ряд проблем для международной безопасности. Одна из них – это проблема международного терроризма. Террористическая организация «Исламское государство» участвует в Сирийском конфликте с 2013 года на стороне антиправительственных сил и действовали в основном в Сирии и Ираке, но при этом ИГ занимается вербовкой и пропагандой своих идей во многих странах мира, организовывают террористические акты, например, как в Лондоне в 2017 году и во Франции в 2018 году¹⁵. Борьба с терроризмом обсуждается в рамках СБ ООН, создаются международные коалиции западных стран (НАТО), Россия, Иран, Лига Арабских Государств и другие способствуют сдерживанию ИГ. Также ещё в Сирии действует Фронт «Ан-Нусра» (ФАН), которая вместе с ИГ признана террористической организацией, в соответствии с резолюцией Совета Безопасности ООН 2254.

Миграция является одной из серьёзнейших проблем для современного мира. Вооружённый конфликт и активизация террористической деятельности в Сирии вынуждают сирийских граждан покидать свои дома, свою страну. На сегодняшний день сирийский миграционный кризис является самым серьёзным и масштабным. Сирийские беженцы ищут помощи в соседних с Сирией государствах, таких как Ливан, Иордания, Ирак и Турция¹⁶. Некоторые беженцы пытаются найти убежище в странах ЕС. С каждым годом беженцев становится всё больше и больше, а это порождает внутренние социально-экономические проблемы принимающих стран: финансовые затраты, угроза терроризма, общественные беспорядки, изменение национальной идентичности (Европа), да и государственные границы начинают терять свое значение.

¹⁵ Мартыненко, Е. В. Взаимодействие и конфликт внешних акторов войны в Сирии [Электронный ресурс] / Е. В. Мартыненко // Общество: политика, экономика, право. – 2016. – №10. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/vzaimodeystvie-i-konflikt-vneshnih-aktorov-voyny-v-sirii>

¹⁶ Баракат, И., Политические миграции из Сирии / И. Баракат, Л.В. Гордеева // «Географическая наука в школе и в вузе сквозь призму современности» (21 апреля 2016 г.) / под ред. А.Г. Пухова. Нижний Новгород: Мининский университет, 2016. — С.17-22.

Миграционная проблема носит глобальный характер, что требует применения глобальных подходов и принятия глобальных решений.

Сирийский кризис также вывел проблему использования оружия массового поражения. В августе 2013 года в районе Дамаска произошла химическая атака, в результате которой погибли около 1500 человек. В данном инциденте мировое сообщество обвинило Правительство САР, ведь в 1970-х Сирия начала производить химическое оружие, с целью подготовить себя к возможной войне с более сильным Израилем. По итогам переговоров с Россией Сирия согласилась подписать конвенцию о запрещении химического оружия и уничтожить свои запасы химического оружия¹⁷. В 2015 году Совет Безопасности ООН единогласно принял соответствующую резолюцию 2235¹⁸. После уничтожения своего химического оружия Сирия стала 190-м членом ОЗХО.

2015 год становится новым витком в урегулировании ситуации в Сирии. Россия официально вступает в борьбу с ИГ. В 2016 году прошла успешная операция сирийской армии при помощи ВКС РФ в освобождении города Алеппо, а также Турция ввела свои войска на севере Сирии, с целью борьбы с терроризмом. В этом же году Россия, Турция и Иран предложили новый формат проведения мирных переговоров в городе Астана, Казахстан. В рамках такого формата стороны пришли к соглашению о введении режима прекращения огня.

2017 год ознаменовался разгромом «Исламского государства». После этого продолжался процесс мирного урегулирования конфликта в Сирии. В период с 2017 по 2019 гг. Россия, Иран и Турция в Астане пришли к таким важным решениям, как создание зон деэскалации, оказание гуманитарной помощи, также была создана рабочая группа по освобождению заложников и т.д.

¹⁷ Химическое оружие в Сирии [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20140821/1020585145.html>

¹⁸ Резолюция 2235 (2015), принятая Советом Безопасности на его 7501-м заседании 7 августа 2015 года [Электронный ресурс] / Система ГАРАНТ // Режим доступа: <https://base.garant.ru/71860680/>

Однако разногласия между глобальными акторами стали только усиливаться. США открыто продолжали выступать против правительства Сирии. В 2018 году США и союзники атаковали сирийские объекты, считая, что Сирия разрабатывает химическое оружие. США не приняли участие в десятом раунде переговоров в Астанинском формате. При этом в декабре этого же года Д. Трамп сделал заявление о решении США вывести свои войска из Сирии. Тогда Турция приняла решение начать военную операцию в Сирии для борьбы с курдами. В 2019 года начали назревать разногласия между Сирией и Турцией, следовательно Турцией и Россией¹⁹. В 2020 году в Идлибе в ходе борьбы Сирийской правительственной армии с террористами «Хайят Тахрир аш-Шам» пострадали турецкие военные. В ответ Турция решила начать обстрел по сирийским позициям.

Гражданская война в Сирии была вызвана демократизацией, открытостью и гласностью политики САР, что повлекло за собой политический и экономический кризис в стране. Конфессиональная и этническая неоднородность также послужила началом войны между правительством САР и оппозицией. Конфликт не только дестабилизировал ситуацию внутри Сирии, но и породил ряд проблем международной безопасности, таких как возросла угроза терроризма, миграционная проблема, использование оружия массового поражения и других.

Война в Сирии также вышла за рамки внутригосударственного конфликта и стала ареной сотрудничества и противоборства как для региональных акторов, так и для глобальных. Региональные державы, такие как Саудовская Аравия, Турция, Катар, оказывая поддержку сирийской оппозиции, пытаются сместить Башара Асада с поста Президента САР, при этом ослабить Иран, так как для него Сирия является единственным союзником в регионе. Позиции по урегулированию конфликта разделились и у постоянных членов Совета Безопасности ООН. США, Франция и Великобритания выступают против

¹⁹ Васецова, Е. С. Проблема урегулирования сирийского конфликта на новом этапе его развития [Электронный ресурс] / Е. С. Васецова // Вестник РУДН. Серия: Политология. – 2019. – №2. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/problema-uregulirovaniya-siriyiskogo-konflikta-na-novom-etape-ego-razvitiya>

правящего режима Башара Асада, Китай не занимает ни одну сторону, только Россия оказывает дипломатическую поддержку действующему Правительству САР. Россией, Ираном и Турцией был инициирован переговорный формат в Астане, благодаря которому были приняты важные решения для стабилизации ситуации в Сирии. Однако сейчас Турция введёт активную военную политику в провинции Идлиб. Эта провинция является местом столкновением интересов не только правительства Сирии, курдов и турецких военных, но и России и Турции, которые играют ключевую роль в урегулировании ситуации в Сирии.

1.2 АРАБО-ИЗРАИЛЬСКИЙ КОНФЛИКТ

Ближневосточный конфликт – это самый продолжительный и затяжной конфликт в мире, который на сегодняшний день является неурегулированным. Начало конфликта было положено 14 мая 1948 года, когда образовалось государство Израиль, в соответствии с решением Генеральной Ассамблеи ООН 29 ноября 1947 года создать на территории Палестины два государства - еврейское и арабское (Резолюция СБ ООН № 181)²⁰.

Данное решение ООН было вызвано тем, что ещё в период существования Османской империи права евреев постоянно ущемлялись представителями арабской знати и мусульманским населением. Следовательно, одной из причин конфликта является столкновение сионизма и арабского национализма. Следующая причина – это появление в конце XIX в. сионистского движения, и тогда начинается возвращение евреев на свою историческую родину – в Палестину. После этого на территории Палестины

²⁰ Рыжов, И. В. Арабо-израильский конфликт: историческая ретроспектива, современное состояние и тенденции [Электронный ресурс] / И. В. Рыжов, М. Ю. Бородина // Вестник ННГУ. – 2013. – №6-1. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/arabo-izrailskiy-konflikt-istoricheskaya-retrospektiva-sovremennoe-sostoyanie-i-tendentsii>

начинается силовое давление на Британскую администрацию со стороны еврейских экстремистских организаций с целью расширения своего влияния и жизненного пространства. Да и Великобритания не могла уже эффективно выполнять свой мандат над этой территорией. Тогда ГА ООН приходит к решению упразднить мандат Великобритании на Палестину и образовать два независимых государства²¹.

Однако с самого начала данный план раздела Палестины на два государства был отвергнут как соседними арабскими государствами, так и представителями арабского населения Палестины. Они не готовы были отдать 56% территории Палестины евреям, были против появления еврейского государства, так как данную территорию они считали исторически арабской. Также арабы боялись, что новое еврейское государство может сместить их на вторые роли на земле их предков.

С момента образования Израиля как независимого государства начинается вооружённое противостояние между арабскими странами и Израилем. Данное событие не могло не привлечь внимание всего остального мира.

Пятёрка постоянных членов Совета Безопасности ООН, как гаранты международной безопасности, были сразу вовлечены в конфликт и предпринимали меры для его урегулирования. СБ ООН принял резолюции (242, 338, 1397 и 1850), которые по сей день лежат в основе Ближневосточного урегулирования. Согласно резолюциям № 242 от 22 ноября 1967 г. и № 338 от 22 октября 1973 г., Израиль должен освободить все оккупированные им с 1967 г. арабские территории, все государства региона имеют право на независимое существование в пределах признанных границ, и необходимо обеспечить

²¹ Арабо-израильский конфликт: причины, механизмы и основные события [Электронный ресурс] / Центр стратегических оценок и прогнозов // Режим доступа: <http://csef.ru/ru/politica-i-geopolitica/477/arabo-izralskij-konflikt-prichiny-mehanizmy-i-osnovnye-sobytiya-5902>

законные права палестинского народа и обеспечить безопасность и мира для народа Израиля²².

Однако каждая из них имеет свою позицию по данному конфликту. Российская Федерация выступает за всеобъемлющее и справедливое урегулирование арабо-израильского конфликта, как и все постоянные члены СБ ООН, в соответствие с резолюциями № 242 и № 338. Москва предпринимает усилия по восстановлению палестинской целостности и выражает свою готовность к сотрудничеству с арабскими государствами, Палестиной, Израилем и всеми заинтересованными сторонами, с целью достичь безопасности на Ближнем Востоке²³. К тому же Россия является одной из участниц ближневосточного «квартета».

Китайская Народная Республика стремится к скорейшему урегулированию конфликта между арабскими странами и Израилем. Официально МИД КНР заявило, что Китай будет продолжать поддерживать Палестину в обеспечении её независимости. При этом Израиль является для Китая одним из самых надежных партнеров на Ближнем Востоке. Экономические, культурные, социальные связи между странами всё больше укрепляются, также Израиль и Китай на определенном уровне сотрудничают против терроризма²⁴.

Французская Республика имеет больший интерес среди всех Европейских стран в разрешении данного конфликта. Изначально Франция и Израиль имели достаточно дружественные отношения, но с 1960-х гг. отношения стали ухудшаться в связи с изменением внешнеполитического курса Франции. Что касается арабо-израильского конфликта, то Париж призывает признать

²² Аль-Ахмад, А.Х. Международно-правовое положение Резолюции Совета безопасности Организации Объединенных Наций № 242 и мирное урегулирование ближневосточного конфликта [Электронный ресурс] / А.Х. Аль-Ахмад // ВЭПС. – 2010. – №4. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodno-pravovoe-polozhenie-rezolyutsii-soveta-bezopasnosti-organizatsii-obedinennyh-natsiy-242-i-mirnoe-uregulirovanie-1>

²³ О позиции России по ближневосточному урегулированию [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел Российской Федерации // Режим доступа: <https://www.mid.ru/o-pozicii-rossii-po-bliznevostochnomu-uregulirovaniyu>

²⁴ Глазунов, О. Н. Особенности и приоритеты внешней политики Китая в странах Ближнего Востока [Электронный ресурс] / О. Н. Глазунов, А. Л. Савченко // Общество: политика, экономика, право. – 2018. №3. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-i-priorityet-vneshney-politiki-kitaya-v-stranah-blizhnego-vostoka>

незаконным присоединение Израилем территории Восточного Иерусалима, Голанских высот и нахождение еврейских поселений на территории Западного берега реки Иордан и в секторе Газа.

В период с 1920 года по 1948 года Палестина находилась под управлением Великобритании под мандатом Лиги Наций. В связи со своим прошлым Лондон также сильно заинтересован в урегулировании конфликта, и им были предложены главные задачи урегулирования данной ситуации: провести встречу Премьер-министра Израиля с главой Палестинской национальной администрации (ПНА), отпустить на свободу палестинцев, находящихся в израильских тюрьмах, и стабилизировать систему власти в Палестине²⁵.

Соединённые Штаты Америки являются одними из самых влиятельных игроков в урегулировании арабо-израильского конфликта. Они действуют в рамках ближневосточного «квартета», предлагают свои собственные инициативы, например, как «Сделка века» по ближневосточному урегулированию. Согласно данному плану, Палестина может увеличить свою территорию, а Восточный Иерусалим будет палестинской столицей, однако Иерусалим остаётся столицей Израиля²⁶. Ряд стран раскритиковали план Трампа, а Палестина отвергла его. США имеют дружественные отношения с Израилем и считают его важным союзником и партнёром в области безопасности. Следовательно, Америка намерена приложить свои усилия в разрешении арабо-израильского конфликта за счет обеспечения независимости Палестины и безопасности Израиля²⁷.

Россия и Евросоюз выступили с инициативой создать новый политический механизм, в рамках которого ключевые глобальные игроки

²⁵ Рыжов, И. В. Роль ведущих европейских держав в процессе урегулирования ближневосточного конфликта [Электронный ресурс] / И. В. Рыжов, Д. М. Золина, А. А Интаков // Вестник ННГУ. – 2008. – №5. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-veduschih-evropeyskih-derzhav-v-protsesse-uregulirovaniya-blizhnevostochnogo-konflikta>

²⁶ «Сделка века» Дональда Трампа: что США предложили Палестине и Израилю [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20200203/1564120613.html>

²⁷ Локтионова, Е. О. Перспективы урегулирования арабо-израильского конфликта [Электронный ресурс] / Е. О. Локтионова // Актуальные проблемы современных международных отношений. – 2013. – №1. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/perspektivy-uregulirovaniya-arabo-izrailskogo-konflikta>

могли бы совместными усилиями прийти к урегулированию ближневосточного конфликта. «Квартет» международных посредников («четвёрка», ближневосточный «квартет») был сформирован в конце 2001 года, в состав которого вошли Россия, США, ЕС и ООН. Международно-правовой статус «Квартета» был фактически закреплен резолюцией СБ ООН № 1397 от 12 марта 2002 г²⁸.

Участники «четвёрки» поставили перед собой цель - разрешить арабо-израильского конфликта, делая акцент на палестинском вопросе. Важными задачами являются создание палестинским народом собственного государства по соседству с Израилем, согласно принципу «два народа – два государства».

Одним из главных достижений «Квартета» является разработка «дорожной карты» в 2002 году, с которой руководители Израиля и Палестинской национальной администрации (ПНА) были ознакомлены в апреле 2003 г. Согласно «дорожной карте», уже к 2005 году должны были начаться переговоры между Израилем и Палестиной об окончательном урегулировании конфликта²⁹. В план даже была добавлена инициатива Саудовской Аравии, одобренный Лигой Арабских Государств (ЛАГ), согласно которой арабские страны признают Израиль «в контексте всеобъемлющего арабо-израильского урегулирования».

Однако «Дорожная карта», которая была одобрена обеими сторонами, так и не была реализована.

Как только образовалась Лига Арабских Государств, в своём Приложении к Хартии организация зафиксировала пункт о том, что она не будет принимать решения, при котором не предполагалось образование Палестины, как суверенного государства. Этот пункт стал одним из важнейшим во внешней политике государств-членов. В связи с этим, страны ЛАГ выступали против образования еврейского государства Израиль на территории Палестины.

²⁸ "Квартет" международных посредников ближневосточного урегулирования. Справка [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20110711/400022799.html>

²⁹ «Дорожная карта» [Электронный ресурс] / ООН // Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/road_map.shtml

В 2002 году Саудовская Аравия предложила план урегулирования арабо-израильского, согласно которому Израиль должен отвести свои войска к границам 1967 года, освободить захваченные территории, согласиться создать на этих оккупированных Израилем территориях независимое государство Палестины на Западном берегу Иордана и в секторе Газа, со столицей в Восточном Иерусалиме и решить вопрос о возвращении палестинских беженцев. Взамен на это арабские государства признают еврейское государство Израиль, подпишут с ним мирный договор, и тогда арабо-израильский конфликт будет считаться завершённым³⁰. Данный план получил название «Саудовская мирная Инициатива».

В 2005 году Лига арабских государств (ЛАГ) на саммите в Бейруте одобрила данную инициативу урегулирования ближневосточного конфликта, а в 2007 году на саммите в Эр-Рияде ЛАГ снова подтвердила приверженность этому плану.

В данном конфликте трудно предположить, кто какую сторону поддерживает и, несмотря на то, что многие заинтересованные в конфликте государства, ООН, ЛАГ ставят на первое место решение палестинского вопроса, для многих из них Израиль является одним из главным партнёром, благодаря своей оборонной промышленности, развитому сельскому хозяйству и важному стратегическому значению для стран Запада.

Вооружённые конфликты на Ближнем Востоке могут активизировать деятельность различных террористических организаций или побудить создать их. Палестинский терроризм начался ещё в 1920-х гг., но официально стал закрепляться в 1960-х гг., тогда появилась такая радикальная организация, как «Движение за национальное освобождение Палестины».

В конце XX века стали появляться исламистское течение палестинского терроризма, к которому относятся Хезболла и ХАМАС. В декабре 1987 года в городе Газа было создано движение ХАМАС. В своей Хартии движение

³⁰ Арабская мирная инициатива (2002) [Электронный ресурс] / Путеводитель по Израилю // Режим доступа: <https://guide-israel.ru/history/57540-arabskaya-mirnaya-iniciativa-2002/>

провозгласило, что Израиль не имеет право на существование, и главной целью их деятельности является создание палестинского государства на территории, которая принадлежала Палестине до появления Израиля, как суверенного государства.

Движение ХАМАС имеет два крыла: политическое и военное. Военное крыло «Бригады Из эд-Дина аль-Кассама» было создано в 1992 году и является нелегальным. Иран, Иордания, Судан, страны Персидского залива, сторонники ХАМАСа в Европе и США поддерживают данное движение и предоставляют ему финансовую помощь. Большая часть средств поступает на закупки оружия.

США, ЕС, Канада, Великобритания, Австралия, Япония и Египет признали ХАМАС террористической организацией, так же как и Израиль.

Израиль обвиняет ХАМАС в совершении против израильтян 80 терактов террористами-смертниками и призывает ООН возложить ответственность за эти действия, также у Израиля вызывает обеспокоенность наличие у боевиков ХАМАС ракет. С 2014 года Израиль введёт операцию против ХАМАС³¹.

Хоть и данные организации не признаются террористическими многими странами, но они представляют угрозу для Израиля, евреев, нерадикальных палестинцев, ливанцев, иорданцев и граждан других стран. Они используют радикальные методы ведения политики, используют детей в качестве живого щита, занимаются изъятием гуманитарных грузов, что является неприемлемым для современной международной безопасности.

Вопрос о статусе Иерусалима является ключевым в арабо-израильском конфликте. Это город имеет богатую историю и располагает на своей территории святые места иудаизма, христианства и ислама. Когда образовался Израиль, Иерусалим был разделен между Иорданией, который контролировал восточную часть, и Израилем, которому принадлежала западная часть. В 1967 году в ходе войны Израиль получил контроль над всем городом, который уже был объявлен своей столицей. Это не было положительно воспринято ООН.

³¹ Палестинское движение ХАМАС - история и военный потенциал. Досье [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/info/1337593>

Палестинцы также предъявляют свои права на восточную часть города. В декларации о независимости Палестины от 15 ноября 1988 года Иерусалим был объявлен столицей Палестины. Совет безопасности ООН признал Восточный Иерусалим оккупированным Израилем и запретил странам-участницам иметь там свои дипломатические представительства. Однако в 2017 году Президент США Д. Трамп признал Иерусалим столицей Израиля и перенёс своё посольство из Тель-Авива в Иерусалим³². Это принесло за собой столкновения на Западном берегу и в Газе. ООН, ЕС, ЛАГ и многие страны не поддержали такое действие США.

В настоящее время продолжаются вооружённые столкновения между палестинцами с Сектора Газа и израильтянами. Обе стороны не готовы идти на диалог. Международные усилия ближневосточного урегулирования не ведутся. «Дорожная карта» не выполняется, а после этого документа «Квартет» так и не принял больше важных решений. 29 января 2020 года Президент США Дональд Трамп предложил свой план урегулирования арабо-израильского конфликта, который получил название «Сделка века». Израиль поддержал инициативу Трампа, а палестинцы отказались от этого плана. ООН отметил необходимость выполнения основополагающих документов³³. Сейчас ЕС, ЛАГ, Россия выступают за возобновление переговоров по ближневосточному урегулированию.

Ближневосточный конфликт берёт своё начало ещё в 1948 году, когда на территории Палестины были образованы еврейское государство Израиль и арабское государство Палестина. Тогда начались вооружённые столкновения между Израилем и арабскими государствами. С самого начала ближневосточного конфликта мировое сообщество предприняло ряд попыток его урегулирования, такие как резолюции СБ ООН, формула «земля в обмен на мир» и т.д. Россия, США, ЕС и ООН пытаются возобновить диалог между

³² Посольство США перенесено в Иерусалим. Почему это всех так волнует [Электронный ресурс] / Би-би-си // Режим доступа: <https://www.bbc.com/russian/features-44076444>

³³ «Сделка века» по ближневосточному урегулированию. Что думают в мире о предложениях Трампа [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/7630871>

Израилем и Палестиной, прекратить военные действия, способствовать образованию полноценного государства Палестины и т.д. Арабские государства, которые изначально негативно восприняли образование Израиля, были готовы прийти к мирному разрешению конфликта. Саудовской Аравией была предложена «мирная инициатива», которая была одобрена ЛАГ. Однако конфликт идёт с 1948 года и до сих пор является незавершённым, международные инициативы уже не действуют. Ведь в этом конфликте заложены конфессиональные убеждения двух религий. Исламисты строго следуют своей идеологии, они не готовы идти на компромисс с Израилем. При таких обстоятельствах урегулирование ближневосточного конфликта возможно при содействии основных глобальных акторов, таких как Россия, Китай, США, ЕС, ООН и ЛАГ.

1.3 ИРАНСКАЯ ЯДЕРНАЯ ПРОГРАММА

Создание ядерной программы Ирана началось ещё в 1941-1957 гг. при содействии американской программы Дуайта Дэвида Эйзенхауэра «Атом для мира», целью которой было оказание помощи Ирану в разработке мирной ядерной энергетики. Иран в 1958 году стал членом Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ), также подписал Договор о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой и Договор о нераспространении ядерного оружия.

В 1970-х годах руководство Ирана обеспокоилось о будущем своей ядерной программы, по прогнозам ядерные запасы должны исчерпаться к середине XXI века. Тогда в 1974 году была провозглашена новая программа, которая опиралась полностью на иностранную помощь. Однако после революции 1979 года форма правления в Иране сменилась с монархии на республику, и новым лидером стал Рухолла Мусави Хомейни, который выступал за устранение зависимости Ирана от иностранных государств. После

этого иностранные специалисты вынуждены были покинуть Иран, а Иран прекратил реализацию ядерной программы.

В конце 1990-х годов иранское руководство решило возобновить разработку ядерной программы. Это решение было вызвано следующими причинами: после американской операции «Буря в пустыне» Иранское правительство было обеспокоено повторением данной ситуацией в регионе, и необходимо было принять меры, чтобы обеспечить свою национальную безопасность; Пакистан, Индия и Израиль стали разрабатывать своё ядерное оружие; сокращение собственного потребления нефти и газа для расширения экспортных возможностей по ним; наличие ядерного оружия могло бы улучшить положение Иран на международной арене и заставило бы мировое сообщество учитывать мнение ИРИ³⁴.

В 2004 году в Иране были обнаружены центрифуги для обогащения урана, не учтенные МАГАТЭ. Ирану сразу предъявили обвинение в разработке «секретной военной ядерной программы», тогда Франция, Германия и Великобритания («евротройка») начала проводить переговоры с Ираном. «Евротройкой» была предложена техническая помощь Ирану в развитие мирной ядерной энергетики в обмен на отказ Ирана от развития своей ядерной программы.

Однако когда в 2005 году Махмуд Ахмадинежад стал президентом ИРИ, изменилась и политика Ирана по ядерной программе. Новоизбранный президент объявил о «праве Ирана на создание полного ядерного цикла, включая процесс обогащения урана». После такого заявления мировое сообщество стало подозревать Тегеран в использовании ядерной программы в военных целях.

В 2006 году Совет Безопасности ООН решил расследовать данную ситуацию вокруг иранской ядерной программы, и по итогу им было принято

³⁴ Сафарова, Р. Р. Иранская ядерная программа. Военные и невоенные перспективы урегулирования проблемы [Электронный ресурс] / Р. Р. Сафарова // Наука без границ. – 2019. – №3 (31). – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/iranskaya-yadernaya-programma-voennye-i-nevoennye-perspektivy-uregulirovaniya-problemy>

несколько резолюций, часть из которых требовала от Ирана прекратить деятельность по обогащению и переработке урана, а другая часть была направлена на введение экономических санкций против Ирана³⁵.

В июне 2006 года Франция, Великобритания, Германия, США, Китай и Россия решили взять инициативу в свои руки, и в качестве «шестёрки» международных посредников они начали переговоры с Ираном. Одним из важных достижений в работе «шестёрки» было подписание 24 ноября 2013 года в Женеве Совместного плана действий³⁶, а уже в 2015 году Иран и «шестерка» международных посредников приняли Совместный всеобъемлющий план действий (СВПД), который был одобрен Резолюцией 2231 СБ ООН. Принятие данной резолюции обозначало отмену всех положений предыдущих резолюций по ядерной программе Ирана³⁷. Согласно данному плану, Иран обязывался ограничить свою ядерную деятельность и поставить ее под международный контроль, а Совет безопасности ООН, Евросоюз и США должны были снять с Ирана экономические санкции³⁸.

ФРГ – это единственная страна, которая не является постоянным членом Совета Безопасности ООН, но принимает активное участие в урегулировании данной ситуации. Берлин считает, что каждая страна имеет право на развитие мирной атомной энергетики, если она не используется в военных целях. Следовательно, данную ситуацию нужно решать дипломатическим путём. Это говорит о важности для Германии сотрудничать с постоянными членами СБ в рамках такого формата, как «шестёрка». Принятие СВПД дало бы возможность снять санкции с Ирана и вернуть его на международный рынок, что было бы также выгодно и для усиления экономического влияния Германии в регионе.

³⁵ Ядерная программа Ирана. Досье [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/info/1408136>

³⁶ История переговоров Ирана и "шестерки" международных посредников. Досье [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/info/1563027>

³⁷ Резолюция СБ ООН от 20 июля 2015 г. 2231 (2015) [Электронный ресурс] / Система ГАРАНТ // Режим доступа: <https://base.garant.ru/71860680/>

³⁸ Совместный всеобъемлющий план действий по иранской ядерной программе [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20190707/1556236666.html>

Однако Германия была одна из тех, кто ввела санкции против Ирана и подняла этот вопрос о введение санкций в рамках Евросоюза³⁹.

Великобритания также обеспокоена разработкой Ираном ядерной программы. Одновременно с этим Лондон выступает за продолжение переговоров с Ираном и сохранение достигнутых договоренностей по СВПД. Урегулирование данного вопроса соответствует торговым интересам Лондона в регионе и поможет обеспечить стабильность поставок углеводородов⁴⁰.

Французская республика обеспокоена политикой Ирана в регионе: поддержка режима Башара Асада, стремление занять главенствующую роль в регионе и разработка ядерной программы. Париж выступает за решение данной ситуации путём проведения переговоров с Ираном в рамках «шестерки» и выполнения Совместного всеобъемлющего плана действий (СВПД). При этом был сторонником применения более жестких санкций против Ирана. Сейчас Париж и Тегеран начали восстанавливать двусторонние связи⁴¹.

Российская Федерация считает, что разрешение ситуации вокруг иранской ядерной программы возможно только посредством дипломатии и переговоров, а применение силовых средств и давления может только усугубить ситуацию на Ближнем Востоке, например, может начаться распространение оружия массового уничтожения. Россия будет прилагать усилия в вопросах обеспечения выполнения СВПД.

Китайская Народная Республика выступает за урегулирование иранской ядерной программы путём переговоров, а применение санкций, особенно в одностороннем характере, по мнению КНР, не являются эффективным методом

³⁹ Павлов, Н. В., Хдери К. Ю. Ближневосточный вектор внешней политики ФРГ [Электронный ресурс] / Н. В. Павлов, К. Ю. Хдери // Современная Европа. – 2018. – №5 (84). – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/blizhnevostochnyy-vektor-vneshney-politiki-frg>

⁴⁰ Годованюк, К. А. Ядерная сделка с Ираном – позиция Лондона [Электронный ресурс] / К. А. Годованюк // Научно-аналитический Вестник Института Европы РАН. – 2018. – №3. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/yadernaya-sdelka-s-iranom-pozitsiya-londona>

⁴¹ Чернега, В.Н. Внешняя политика Франции при Президенте Макроне: изменения в рамках преемственности? [Электронный ресурс] / В.Н. Чернега // Проблемы европейской безопасности. – 2018. – №3. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/vneshnyaya-politika-frantsii-pri-prezidente-makrone-izmeneniya-v-ramkah-preemstvennosti>

решения данной ситуации⁴². Для Пекина обеспечение стабильности на Ближнем Востоке является одной из важных задач, так как КНР с Ираном развивает взаимовыгодное экономическое, военно-техническое и политическое сотрудничество, и также большую часть нефти и газа закупает у Саудовской Аравии и Ирана.

Особую роль стоит уделить политике США по отношению к Ирану и его ядерной программе. Ещё в 1970-х гг. США стали использовать санкции в целях давления на политику Ирана. Санкции США в отношении Ирана постоянно то отменялись, то ужесточались. Когда в 2006 году Иран начал переговоры с «шестеркой» посредников, а в 2015 году подписал СВПД, США ослабили санкционный режим в отношении экспорта иранской нефти.

Однако новый президент США Дональд Трамп начал обвинять Иран в невыполнении СВПД и требовал пересмотра этого документа. При всём при этом Вашингтон считает, что Иран поддерживает террористические группировки, распространяет и разрабатывает ядерное оружие. 8 мая 2018 г. президент США Дональд Трамп официально вышел из иранской ядерной сделки, а в последующем ужесточил санкции против Ирана⁴³.

Такая антииранская политика США преследовала следующие цели: ударить по позициям Х. Рухани внутри Ирана, заставить его пойти на уступки, подорвать иранскую экономику, а также укрепить позицию Д. Трампа внутри партии и укрепить отношения со своими союзниками на Ближнем Востоке – с Израилем и Саудовской Аравией.

Экономическое положение Ирана ухудшилось, нефтяной экспорт и добыча нефти начали стремительно снижаться. Тогда Тегеран прекратил часть

⁴² Сафарова, Р. Р. Иранская ядерная программа. Военные и невоенные перспективы урегулирования проблемы [Электронный ресурс] / Р. Р. Сафарова // Наука без границ. – 2019. – №3 (31). – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/iranskaya-yadernaya-programma-voennye-i-nevoennye-perspektivy-uregulirovaniya-problemy>

⁴³ Как менялась позиция США относительно Соглашения по иранской ядерной программе. Досье [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/info/5185728>

своих обязательств по СВПД⁴⁴, а Вашингтон увеличил своё военное присутствие в регионе Персидского залива.

Отношение к Иранской ядерной программе среди стран Ближнего Востока значительно отличается от позиций глобальных игроков. Постоянные члены СБ ООН выступают против ядерной программы и совместными усилиями пытаются разрешить данную ситуацию, при этом для многих из них важно существование сильного государства ИРИ, ведь для них Иран – это один из важных партнёров на Ближнем Востоке. Региональные игроки, наоборот, ведут с Ираном борьбу за лидерство в регионе и заинтересованы в его ослаблении, а ядерная программа – это главная угроза их безопасности.

Так воспринимает ядерную программу Израиль. Израиль считает, что Совместный всеобъемлющий план действий не принесёт результатов, да и санкции не являются эффективным средством. Однако руководство Израиля неоднократно заявляло, что будет готово принять силу и нанести удары по объектам иранской атомной промышленности, с целью препятствовать становлению Исламской республике в ядерную державу.

Саудовская Аравия и Иран являются главными geopolитическими соперниками в борьбе за региональное лидерство. Следовательно, Саудовская Аравия не позволит Ирану добиться ядерного превосходства. При этом Эр-Рияд заявил о разработке своего ядерного оружия, в случае продолжения разработки Ираном своей ядерной программы. Страна поддержала призыв Израиля к более жестким методам борьбы с Ираном и положительно отреагировала на выход США из СВПД⁴⁵.

Ни постоянные члены Совета Безопасности ООН, ни ближневосточные страны не поддерживают политику Ирана в разработке ядерной программы. Если Иран или другие страны, не входящие в «ядерный клуб», действительно

⁴⁴ Решение на годовщину: Иран прекратил выполнение части обязательств по СВПД [Электронный ресурс] / EADaily // Режим доступа: <https://eadaily.com/ru/news/2019/05/08/reshenie-na-godovshchinu-iran-prekratil-vypolnenie-chasti-obyazatelstv-po-svpd>

⁴⁵ Трушин, М. С. Международное положение Ирана и интересы России [Электронный ресурс] / М. С. Трушин // Контентус. – 2019. – №3 (80). – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodnoe-polozhenie-irana-i-interesy-rossii>

обладают оружием массового уничтожения, то это может привести к крупномасштабным войнам и дестабилизации мирового порядка. Применение такого оружия может привести к массовым жертвам и нанести невозместимый урон инфраструктуре государства или, в целом, угрожать его существованию.

Ядерное оружие является главной угрозой для всего мирового сообщества. Пятёрка постоянных членов Совета Безопасности, страны которой также входят в «ядерный клуб», взяла на себя обязательство в поддержании международного мира и безопасности. Усилиями международного сообщества были разработаны два основных документа в этой области: Договор о нераспространении ядерного оружия от 1 июня 1968 года (ДНЯО) и Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний от 24 сентября 1996 года (ДВЗЯИ).

В 2019 году после того как Иран прекратил осуществлять некоторые пункты СВПД из-за выхода США из этого соглашения и введением санкций, Тегеран призвал остальных участниц соглашения обеспечить его экономические интересы, тогда он пообещал вернуться к выполнению обязательств. Так как страны не смогли выполнить этого требования, уровень обогащения урана в Ирана стал выше установленной нормы СВПД. В сентябре Иран объявил о третьем этапе сокращения обязательств по СВПД. Франция, Германия и Великобритания, с целью помочь Ирану, решили разработать совместный механизм для расчетов с Ираном (INSTEX). Данный механизм сначала предлагал осуществлять поставки лекарственных средств и сельскохозяйственных товаров. Однако Иран видел в этом механизме возможность экспортовать нефть.

В январе 2020 года Тегеран отказался от «последнего ключевого ограничения в ядерной сделке, касающегося количества центрифуг». Однако Иран привержен продолжать сотрудничество с МАГАТЭ, и пообещал

восстановить выполнение своих обязательств по СВПД, если будут сняты санкции по отношению к нему⁴⁶.

Разработка ядерного оружия на Ближнем Востоке является прямым нарушением ДНЯО и ставит под сомнение эффективность политики о нераспространении ядерного оружия в мире и роль Совета Безопасности ООН. Ситуация вокруг иранской ядерной программы привлекла внимание как региональных, так и глобальных акторов. Ближневосточные страны, такие как Израиль и Саудовская Аравия, ведут с Ираном борьбу за лидерство в регионе и считают, что ядерная программа Ирана – это главная угроза их безопасности и лидерства в регионе. Франция, Великобритания, Германия, США, Китай и Россия образовали «шестёрку» международных посредников, одним из важных достижений которого было принятие СВПД. Однако после выхода США из СВПД ситуация усугубилась, Иран отказался от выполнения обязательств по этому плану. Теперь Франция, Великобритания, Германия, Китай и Россия должны дипломатическим путём убедить США снять санкции с Ирана и подтолкнуть эти страны вернуться к выполнению обязательств по СВПД, с целью дальнейшего урегулирования ситуации вокруг Иранской ядерной программы.

⁴⁶ Иранская ядерная сделка [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20200106/1563137861.html>

2. ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ

2.1. РОССИЙСКО-СИРИЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ И УРЕГУЛИРОВАНИЕ СИТУАЦИИ В САР

Отношения между СССР и Сирией стали развиваться ещё в 1940-х гг., когда Советский Союз поддержал Сирию в обретении независимости. Дипломатические отношения между государствами были установлены в июле 1944 года. 8 октября 1980 года правительства обеих государств подписали договоре «О дружбе и сотрудничестве между СССР и Сирийской Арабской Республикой», согласно которому стороны договорились углублять сотрудничество в политической, экономической, военной сферах, также в области науки, культуры, образования и других. В декабре 1991 года правительство САР признало Российскую Федерацию правопреемницей СССР. Данный договор от 8 октября 1980 года является базовым и действует и по сей день⁴⁷.

На современном этапе отношений все политические вопросы в основном касаются внутрисирийского урегулирования. При этом на двухстороннем уровне проходят встречи Президентов Российской Федерации и Сирии, министров иностранных дел и осуществляется обмен делегациями по парламентской линии.

Военно-техническое сотрудничество является одним из самых развитых направлений. До 1991 года Сирия закупала оружие у Советского Союза, а с Российской Федерацией сотрудничество в этой сфере возобновилось в 1994 году. Россия поставляла Сирии автоматы, гранатометы, противотанковые и зенитные ракетные комплексы, истребители и военные грузовики «Урал»⁴⁸.

⁴⁷ Договор о дружбе и сотрудничестве между СССР и САР (1980) [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20150930/1293215601.html>

⁴⁸ Военно-техническое сотрудничество России и Сирии. Досье [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/info/2305654>

Все эти поставки основываются на специальных соглашениях и контрактах между РФ и САР для борьбы с терроризмом.

Следующее направление сотрудничества - торгово-экономическое. В 1993 году была учреждена Постоянная Российско-Сирийская комиссия по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству (МПК). На своих первых совещаниях МПК определила свои ведущие направления сотрудничества, к ним относятся энергетика, нефть и газ, мирное использование атомной энергии, промышленность, геология, межбанковские отношения и т.д. В добавок были созданы отдельные Рабочие группы по сотрудничеству в области промышленности и по сотрудничеству в области энергетики. Российско-сирийский деловой форум является эффективным механизмом в развитие торгово-экономических отношений между Россией и Сирией, целью которого является поддержание сотрудничества между российскими и сирийскими компаниями⁴⁹. Однако в связи с Гражданской войной в Сирии большая часть экономических проектов была приостановлена, а по объему товарооборота России Сирия находится на 89 месте.

Что касается гуманитарного сотрудничества, в 1995 году было создано Межправительственное соглашение о культурном и научном сотрудничестве. В столице Сирии действует Российский центр науки и культуры, который проводит занятия по изучению русского языка и культуры. В 2017 году в Дамасском государственном университете был создан Русский центр. Когда началась война в Сирии Россия оказывала гуманитарную помощь сирийскому населению⁵⁰.

Российская Федерация официально вступила в конфликт 30 сентября 2015 года по официальной просьбе Президента САР Башара Асада оказать военную помощь, в соответствие со ст.6 Договора «О дружбе и сотрудничестве» от 8 октября 1980 г. В тот же день Президент РФ Владимир

⁴⁹ Миссия Совета [Электронный ресурс] / RSBC // Режим доступа: <http://russia-syria.ru/index.php?page=show&ex=2&dir=docs&lang=5&ser=1&cat=343&act=343&>

⁵⁰ Российско-сирийские отношения [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел Российской Федерации // Режим доступа: <https://www.mid.ru/ru/maps/sy/?currentpage=main-country>

Путин обратился в Совет Федерации с предложением о принятии постановления о согласии на использование Вооруженных Сил РФ за рубежом. Совет Федерации, согласно статьям 102 «г», ст.106 «г» Конституции РФ, единогласно одобрил предложение президента. Целью данной операции является противодействие террористическим группировкам «Исламское государство» и «Джебхат Фатх аш-Шам» в Сирии⁵¹. Вдобавок 26 августа 2015 года Москва и Дамаск подписали Соглашение о размещении авиационной группы Вооруженных сил России на территории Сирии на бессрочный период. В январе 2017 года Москва и Дамаск подписали соглашение о расширении и модернизации пункта обеспечения ВМФ РФ в сирийском Тартусе.

В 2018 году в Сирии начал свою работу российский Центр по примирению враждующих сторон и контролю за перемещением беженцев. За два года данный Центр провёл 2127 гуманитарных акций, а общий вес гуманитарного груза составил 3403,35 тонн⁵².

Одним из главных результатов российской военной операции было освобождение от террористов правительственные войсками Сирии около тысячи населенных пунктов, среди которых были Пальмир и Алеппо. Сейчас только 5% территории Сирии находятся под контролем ИГ.

С самого начала сирийской конфликта Россия выступала на стороне сирийского легитимного правительства во главе с Башаром Асадом, оказывая ему военную и дипломатическую помощь.

В соответствии с Концепцией внешней политики РФ, Россия выступает за «политическое урегулирование ситуации в Сирийской Арабской Республике и определение будущего страны сирийским народом», также поддерживает «единство, независимость и территориальную целостность Сирийской

⁵¹ Операция ВС РФ в Сирии. Досье [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/info/4603727>

⁵² Брифинг Центра примирения враждующих сторон и контролю за перемещением беженцев в Сирийской Арабской Республике (30 мая 2019 г.) [Электронный ресурс] / ОАО «ТРК ВС РФ «ЗВЕЗДА» // Режим доступа: <https://tvzvezda.ru/news/forces/content/201905302209-mil-ru-494lh.html>

Арабской Республики как светского, демократического, плюралистического государства»⁵³.

Придерживаясь данной точки зрения, Россия вместе с Китаем ни раз воспользовалась правом вето в СБ ООН, так как в большинстве случаев все резолюции были направлены против действующего правительства САР, обвиняя его во всех преступлениях. Впервые правом вето страны воспользовались в октябре 2011 года, когда европейские государства, обвинив сирийское правительство в применение насилия против своих граждан, предложили проект резолюции о введение санкций в отношении Сирии. В 2012 году РФ и КНР заблокировали два проекта резолюций ООН против Сирии. В 2014 году Франция подготовила резолюцию о передаче расследования сирийских военных преступлений в Международный уголовный суд в Гааге, а в 2016 году Франция требовала прекратить бомбардировки города Алеппо. Эти резолюции также были заблокированы Россией. В 2017 году Западные страны обвинили правительство Б. Асада в применение химического оружия, и в своих проектах резолюций предлагали ввести санкции на поставку вертолетов армии Сирии. Россия, посчитав что Сирии было предъявлено обвинение без предварительного расследования, использовала право вето⁵⁴.

Вопрос о химическом оружии был поставлен на международное обсуждение ещё в 2013 году, когда Западные государства обвиняли Сирию в его применении в городе Дума. Тогда в Москве прошли переговоры глав внешнеполитических ведомств РФ и САР, по итогу сирийская сторона согласилась поставить свои запасы химоружия под международный контроль. В этом же году Россия и США разработали рамочную договоренность об уничтожении сирийского химоружия. Россия принимала непосредственное участие и оказывала финансовую помощь в процессе его ликвидации. В января 2016 года был завершён процесса уничтожения химоружия Сирии. Благодаря

⁵³ Указ Президента РФ от 30 ноября 2016 г. № 640 "Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации" [Электронный ресурс] / ООО "НПП "ГАРАНТ-СЕРВИС" // Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71452062/>

⁵⁴ Применение Россией права вето по проектам резолюций по Сирии. Досье [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/info/4737733>

усилиям России, удалось избежать иностранного вооруженного вмешательства в Сирию⁵⁵.

Российская Федерация, оказывая содействие мирному урегулированию ситуации в Сирии, принимала активное участие в Женевском переговорном процессе под эгидой ООН. Главным вкладом России в этот процесс было включение всех сирийских групп, включая и курдов, в урегулирование конфликта, ведь по мнению Москвы все конфликтующие стороны внутри Сирии должны договориться между собой.

Кроме участия в женевском переговорном процессе Президентом РФ Владимиром Путиным были инициированы переговоры в Астане (с марта 2019 года – Нур-Султан). 14 декабря 2016 г. состоялся телефонный разговор между Президентом РФ В. Путина и Президентом Турции Реджепом Эрдоганом, тогда президенты решили предложить противоборствующим сторонам сирийского конфликта продолжить процесс мирного урегулирования на новой площадке в столице Казахстана Астане. Данная инициатива Президента РФ была поддержана Президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым. 20 декабря 2016 г. в Москве министры иностранных дел Ирана, России и Турции приняли совместное заявление по согласованным мерам, целью которого было оживить переговорный процесс для скорейшего урегулирования сирийского конфликта. С момента появления данного формата страны-гаранты организовали 14 раундов переговоров в Астанинском формате. Главными результатами этого процесса были создание Россией, Ираном и Турцией трехстороннего механизма контроля за режимом прекращения огня, подписание Соглашения о создании четырех зон безопасности в Сирии и принятие документа о гуманитарном разминировании в Сирии и документа об освобождении заложников⁵⁶.

В январе 2017 года во время первого раунда переговоров Россия предложила всем заинтересованным сторонам конфликта рассмотреть свой

⁵⁵ Химоружие в Сирии: откуда в стране появились запрещенные вещества [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/4162740>

⁵⁶ Переговоры по Сирии в астанинском формате [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20191210/1562153037.html>

вариант новой конституции Сирии. Москва в своём проекте уделяла огромное внимание сохранению территориальной целостности, суверенитета и светского характера САР, предлагала ввести больше автономии на местах, в частности это предложение относилось к сирийским курдам, усиление парламента, переизбрание на второй срок Президента САР и т.д.⁵⁷ Позже в Москве прошла встреча Министра иностранных дел РФ Сергея Лаврова с сирийской оппозицией, на которой были вновь представлены эти предложения. Однако это проект не был одобрен сирийской оппозицией, но они выразили готовность создать рабочие группы по работе над новой конституцией⁵⁸.

31 октября 2017, когда проходил седьмой раунд переговоров в Астане, российской стороной было предложено провести Конгресс сирийского национального диалога (КСНД) в Сочи. По итогу «Астаны-7» Россия, Иран и Турция договорились обсудить этот вопрос в рамках женевского процесса под эгидой ООН⁵⁹.

С 30 по 31 января 2018 года в Сочи прошёл Конгресс сирийского национального диалога. В конгрессе приняли участие более 1600 человек, среди которых были представителей официальной сирийской власти, представители внутренней и внешней оппозиции, и делегаты от различных национальных групп и конфессий. От ООН прибыл специальный посланник организации по Сирии Страфан де Миствура. На Конгресс также присутствовали наблюдатели из России, Турции, Ирана, Китая, и ряд стран Ближнего Востока⁶⁰. По словам Министра иностранных дел РФ Сергея Лаврова главная задача Конгресса – «придать новый импульс переговорному процессу

⁵⁷ Россия предложила особый вариант автономии для сирийских курдов [Электронный ресурс] / РБК // Режим доступа: <https://www.rbc.ru/politics/27/01/2017/588a4af49a7947f23cc267be>

⁵⁸ О встрече Министра иностранных дел России С.В.Лаврова с представителями сирийской оппозиции [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел Российской Федерации // Режим доступа: https://www.mid.ru/web/guest/foreign_policy/international_safety/conflicts-/asset_publisher/xIEMTQ3OvzCA/content/id/2615618

⁵⁹ Астана-7: о конгрессе нацпримирения договорились, по заключенным пока нет [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20171031/1507948746.html>

⁶⁰ В Сочи начался Конгресс сирийского национального диалога [Электронный ресурс] / ФГБУ «Редакция «Российской газеты» // Режим доступа: <https://rg.ru/2018/01/30/v-sochi-nachalsia-kongress-sirijskogo-nacionalnogo-dialoga.html>

под эгидой ООН в Женеве, а также - запустить диалог между различными группами сирийского общества»⁶¹.

Странами-организаторами данного процесса были Россия, Иран и Турция. Однако огромная работа по подготовке и проведению конгресса была проделана дипкорпусом РФ. К тому же в течение января 2018 года проходили встречи, телефонные разговоры Министра иностранных дел РФ со своими коллегами в Турции и Иране по проведению Конгресса, также с дипломатическими ведомствами Сирии и сирийской оппозицией.

Огромное внимание на Конгрессе было уделено конституционной реформе в Сирии. Главным итогом Конгресса была договорённость организовать конституционную комиссию по разработке конституции Сирии⁶². Конгресс сирийского национального диалога стал первой переговорной площадкой, который смог собрать такой широкий круг участников. Конституционный комитет САР был сформирован в сентябре 2019 года, первое заседание комитета прошло 30 октября 2019 года.

Ситуация в провинции Идлиб уже долгое время является одной из главной тем обсуждений между Россией и Турцией. 18 сентября 2018 года Президенты России и Турции подписали меморандум о стабилизации обстановки в Идлибской зоне деэскалации, согласно которому стороны договорились вывести с этой зоны всех террористических радикальных группировок и всё тяжелое вооружение, турецкие и российские патрульные группы будут осуществлять контроль за зоной⁶³. 17 сентября 2019 года Москва и Анкара договорились создать демилитаризованную зону в сирийской провинции Идлиб⁶⁴.

⁶¹ Выступление Лаврова на сирийском Конгрессе прерывалось аплодисментами [Электронный ресурс] / ФГБУ «Редакция «Российской газеты» // Режим доступа: <https://rg.ru/2018/01/30/reg-ufo/vystuplenie-lavrova-na-sirijskom-kongresse-preryvalos-aplodismentami.html>

⁶² Сирийский конгресс в Сочи проголосовал за реформу конституции [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/politika/4916916>

⁶³ Меморандум по Идлибу состоит из десяти пунктов, сообщил источник [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20180918/1528836377.html>

⁶⁴ Россия и Турция создадут демилитаризованную зону в Идлибе [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20180917/1528755314.html>

После того, как в 2020 году обострилась ситуация в Идлибе, российская и турецкая стороны договорились разрешить эти ситуацию дипломатическим путём, тогда 5 марта 2020 года в Москве прошла встреча Президентов России и Турции. Переговоры длились около шести часов, а по итогу стороны подписали дополнительный протокол к Меморандуму от 17 сентября 2018 года. Стороны договорились прекратить боевые действия в Идлибе, создать коридор безопасности вдоль трассы М-4 Алеппо – Лatakия, и с 15 марта начать совместный российско-турецкий патруль на этом участке⁶⁵.

Отношения между Россией и Сирией основаны на исторической дружбе, и продолжается и по сей день. Стороны сотрудничают в политическом, военно-техническом, экономическом и гуманитарном направлениях. Однако из-за гражданской войны в Сирии всё сотрудничество, в основном, развивается в рамках внутрисирийского урегулирования.

Российская Федерация на протяжении всего конфликта в Сирии внесла огромный вклад в его урегулирование. Россией была оказана военная помощь по просьбе Президента САР Башара Асада в борьбе с терроризмом. Было освобождено более тысячи городов, подконтрольные ранее террористами. Через российский Центр в Сирии Россией было проведено более двух тысяч гуманитарных акций. Однако больших успехов Москва смогла добиться своими дипломатическими усилиями. В СБ ООН Россия, ни раз воспользовавшись правом вето, смогла спасти Сирию от санкций со стороны Запада. Россия является участницей Женевских переговоров и инициатором создания переговоров в Астане (с марта 2019 года – Нур-Султан). Главным вкладом России в эти процессы было включение всех конфликтующих сторон Сирии в переговоры для урегулирования конфликта. Во время «Астаны-7» российская сторона предложила провести Конгресс сирийского национального диалога (КСНД) в Сочи, который прошёл с 30 по 31 января 2018 года в Сочи, в итоге которого все сирийские группы договорились создать Конституционный

⁶⁵ Около шести часов продолжались в Кремле переговоры Владимира Путина и Реджепа Тайипа Эрдогана [Электронный ресурс] / Первый канал // Режим доступа: https://www.1tv.ru/news/2020-03-05/381570-okolo_shesti_chasov_proadolzhali_v_kremle_peregovory_vladimira_putina_i_redzhepa_tayipa_erdogana

комитет САР, и сейчас идёт процесс разработки конституции САР. Благодаря дипломатическим усилиям России, в связи с эскалацией ситуации в Идлибе, Президенту РФ удалось договориться с Президентом Турции о прекращении огня и совместно наблюдать за его выполнением. Таким образом, российская дипломатия, основываясь на основных принципах ООН, смогла вновь остановить боевые действия в Сирии.

2.2. РОССИЙСКО-ПАЛЕСТИНСКИЕ И РОССИЙСКО-ИЗРАИЛЬСКИЕ ОТНОШЕНИЯ И РАЗРЕШЕНИЕ АРАБО-ИЗРАИЛЬСКОГО КОНФЛИКТА

Официальные двусторонние отношения между Советским Союзом и Палестиной были установлены в 1974 году, когда представительство Организации освобождения Палестины (ООП) было открыто в Москве, а в 1988 году СССР признал Палестину, как суверенное государство. С августе 1995 года в Газе начало свою работу представительство РФ при Палестинской национальной администрации (ПНА), в 2004 году его перенесли в город Рамалла.

Оба государства активно поддерживают политическое сотрудничество. Президенты Российской Федерации посещали Палестину трижды за всё время, а Президент Палестины М.Аббас ежегодно приезжал с официальным визитом в Россию. Каждый год в сентябре проходит встреча Министр иностранных дел РФ С.В. Лаврова с Президентом Палестины М.Аббасом в рамках сессий ГА ООН⁶⁶.

Торгово-экономические отношения развиваются очень медленно из-за нестабильной ситуации в регионе, товарооборот очень низкий, но в последние годы значительно увеличился. В апреле 2015 г. была учреждена Межправительственная Российско-Палестинская комиссия по торгово-

⁶⁶ Российско-палестинские отношения [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел РФ // Режим доступа: <https://www.mid.ru/ru/maps/ps/?currentpage=main-country>

экономическому сотрудничеству (МПК), которая проводит консультации по экономическим и инвестиционным направлениям.

Из-за нестабильного положения Палестины в регионе, с 1970-х гг. ей оказывается гуманитарная помощь со стороны России. Россией были выделены средства на закупку медикаментов, продовольствия, мебели и палаток, средства на восстановление сектора Газа в 2015 году. Вдобавок Москва помогает в ремонтно-реставрационных работах Церкви Рождества Христова в Вифлееме и в восстановлении исторического и религиозного центра г. Вифлеема.

Россия и Палестина активно сотрудничают в сферах образования, культуры и туризма. Российские вузы предоставляют стипендии палестинцам для обучения в России. В Палестине с 2012 г. действует Российской центр науки и культуры в Вифлееме, в 2014 г. в Вифлееме была учреждена средняя общеобразовательная школа с изучением русского языка. Сейчас активно развивается и туризм в Палестину. Ежегодно города Хеврон и Вифлеем, посещают более 250 тысяч туристов из России⁶⁷⁶⁸.

Что касается Израиля, то в 1948 году СССР признал государство Израиль и установил с ним дипломатические отношения. В 1967 г. Советский союз разорвал дипотношения с Израилем из-за «Шестидневной войны», а в октябре 1991 г. отношения между государствами были восстановлены. В этом же году в Москве открыли посольство Израиля, а в Тель-Авиве – посольство РФ.

Россия и Израиль поддерживают политический диалог. Проходят регулярные консультации по политическим вопросам и обмен делегациями на различных уровнях. Президент РФ несколько раз посещал Израиль, а Премьер-министр Б.Нетаньяху и Президенты Израиля также были с визитом в России. Между государствами осуществляются политические консультации на уровне внешнеполитических ведомств.

⁶⁷ Российско-палестинские отношения [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20170511/1494031550.html>

⁶⁸ Российско-палестинские отношения. Досье [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/info/4950849>

В отличие от Палестины, у Израиля и России дела в торгово-экономической сфере обстоят лучше. Израиль является важным торгово-экономическим партнером России. Государства сотрудничают в области промышленности и высоких технологий, также развивается агропромышленный комплекс. С 1995 г. действует Смешанная Российско-Израильской комиссия по торгово-экономическому сотрудничеству (СМПК). С 1995 года государства осуществляют взаимодействие в области освоения космоса.

В гуманитарном направлении регулярно организовываются культурные обмены, гастроли, выставки, фестивали. Россияне посещают христианские святые места в Израиле, а также растёт количество туристов, прибывающих из Израиля. Развивается взаимодействие в сфере образования, учёные с главных вузов России и Израиля сотрудничают в рамках этих университетов. В Москве и Тель-Авиве были учреждены Культурные центры. В 2012 г. в Израиле был открыт Мемориал в честь Победы над нацистской Германией, а в Москве – Российский еврейский музей и центр толерантности^{69,70}.

Российская Федерация взаимодействует с обоими государствами и придерживается с ними достаточно дружественных отношений. Россия, являющаяся постоянным членом СБ ООН и участницей ближневосточного «квартета» международных посредников Россия, «продолжит прилагать усилия, направленные на достижение на международно-правовой основе всеобъемлющего, справедливого, долгосрочного урегулирования арабо-израильского конфликта во всех его аспектах»⁷¹.

В первой половине 90-х гг. XX века роль России в урегулировании конфликта была очень незначительна. Однако будучи сторонницей мирного урегулирования, в октябре 1991 года Москва приняла участие в Мадридской

⁶⁹ Межгосударственные отношения России и Израиля [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20190912/1558564519.html>

⁷⁰ Российско-израильские отношения [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел РФ // Режим доступа: <https://www.mid.ru/ru/maps/il/?currentpage=main-country>

⁷¹ Указ Президента РФ от 30 ноября 2016 г. № 640 "Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации" [Электронный ресурс] / ООО "НПП "ГАРАНТ-СЕРВИС" // Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71452062/>

конференции, которая не принесла каких-либо важных результатов. В рамках Московской организационной встречи 1992 года проходили многосторонние переговоры. На этих встречах обсуждались вопросы безопасности и экономического развития на Ближнем Востоке. Организационными работами занимались Россия и США в рамках группы содействия (ГС). Также действовала группа по контролю над вооружениями и региональной безопасности (РГКВРБ). Именно эта группа была одним из первых крупных стартовых проектов в урегулировании конфликта для МИД РФ.

Во второй половине 90-х гг. XX века, когда Министром иностранных дел стал Евгений Примаков, Россией были выдвинуты ряд инициатив по ближневосточному разрешению. Был выдвинут план выхода из кризисной ситуации, который предполагал прекращение насильственных действий и возобновление мирных переговоров, в соответствие с принципом «мир в обмен на землю», также было предложено создать региональную систему безопасности с участием всех государств. 1996 году были созданы российско-палестинский и российско-израильский рабочие комитеты по Ближнему Востоку, которые действуют и по сей день⁷².

В конце 2001 года Россия совместно с Европейским союзом выступили с инициативой создать «Квартет» международных посредников ближневосточного урегулирования. 2 мая 2002 г. этот механизм был создан в составе США, ООН, ЕС, и России. Уже с этого момента международные посредники начали работу над планом урегулирования, который был уже готов к апрелю 2003 года. План получил название «Дорожная карта»⁷³.

В сентябре Министр иностранных дел РФ Игорь Иванов (1998-2004) предложил одобрить «Дорожную карту» в Совете Безопасности ООН. Благодаря работе российской делегации в ООН, в ноябре 2003 года все 15 члены СБ ООН единогласно приняли резолюции № 1515. Следовательно, по

⁷² Звягельская, И.Д. Ближневосточный клинч: конфликты на Ближнем Востоке и политика России / И.Д. Звягельская. – Москва: Аспект Пресс, 2014. – 207 с

⁷³ «Квартет» международных посредников ближневосточного урегулирования. Справка [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20110711/400022799.html>

ициативе России данный план стал обязывающим документом ООН по ближневосточному урегулированию⁷⁴.

Российская Федерация не раз предлагала конфликтующим сторонам провести конференцию в Москве, как это было в 2008 году во время саммита Организации Исламская Конференция. В 2016 году Президент РФ Владимир Путин предложил Нетаньяху и Аббасу организовать в Москве палестино-израильский саммит без предварительных условий. И не смотря на согласие обеих сторон, встреча так и не состоялась. Однако Россия всё ещё изъявляет желание принять у себя лидеров Палестины и Израиля⁷⁵.

Когда в Газе активизировалась деятельность палестинского исламистского движения ХАМАС, Россия осудила её деятельность, но не признала террористической. Москва считает, что важно вовлечь ХАМАС в переговорный процесс. В таких условиях Россия выступает в роли посредника между ХАМАС и другими участниками «Квартета». 3 марта 2006 г.⁷⁶, 26 февраля 2007 г.⁷⁷ и 9 февраля 2010 г.⁷⁸ проходили встречи в Москве руководства МИД и делегации ХАМАС. Главная задача для России – это способствовать тому, чтобы ХАМАС признал Израиль. Это может привести к скорейшему разрешению конфликта и разрядке напряженности на Ближнем Востоке.

В 2007 году движение ХАМАС одержало победу на выборах и стало правящей партией в Газе, тогда Палестина разделилась на две части: в секторе Газа правит ХАМАС, а на западном берегу реки Иордан – ФАТХ. Уже более 12 лет ФАТХ и ХАМАС находятся в конфликтующем состоянии⁷⁹. Российская

⁷⁴ Совет безопасности ООН единогласно одобрил план «Дорожная карта» [Электронный ресурс] / Первый канал // Режим доступа: https://www.1tv.ru/news/2003-11-20/248094-sovet_bezopasnosti_oon_edinoglasno_odobril_plan_dorozhnaya_karta

⁷⁵ Москва готова принять саммит лидеров Палестины и Израиля, заявил Лавров Справка [Электронный ресурс] // РИА Новости / Режим доступа: <https://ria.ru/20190303/1551510474.html>

⁷⁶ Три дня ХАМАСа [Электронный ресурс] / ФГБУ «Редакция «Российской газеты» // Режим доступа: <https://tg.ru/2006/03/04/hamas.html>

⁷⁷ Второе пришествие ХАМАС [Электронный ресурс] / ФГБУ «Редакция «Российской газеты» // Режим доступа: <https://rg.ru/2007/02/26/hamas.html>

⁷⁸ Мир, дружба, ХАМАС [Электронный ресурс] / ФГБУ «Редакция «Российской газеты» // Режим доступа: <https://tg.ru/2010/02/09/hamas.html>

⁷⁹ Палестинский раскол: 10 лет власти ХАМАС в секторе Газа [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/4334728>

Федерация оказывает свою помощь в примирении палестинских сторон. В январе 2017 года в Москве прошли переговоры Замглавы МИД РФ Михаила Богданова с представителями движений ФАТХ и ХАМАС. Вдобавок в рамках Института востоковедения РАН проходят неформальные межпалестинские переговоры, в которых принимают участие восемь палестинских фракций, с целью прийти к примирению между ХАМАС и ФАТХ. Такие встречи проходили в Москве в 2011, 2017⁸⁰ и 2019 годах⁸¹.

Таким образом, Российская Федерация имеет дружественные отношения как с Палестиной, так и Израилем. Между государствами осуществляется политический контакт на всех уровнях, развивается и торгово-экономическое сотрудничество, но из-за сложной ситуации в Палестине сотрудничество с Израилем является более развитым. При этом Россия оказывает широкую гуманитарную помощь Палестине. Россия и с Палестиной, и с Израилем сотрудничает в сферах культуры, образования и туризма. Однако затянувшийся ближневосточный конфликт препятствует стабилизации ситуации в регионе. Россия является постоянным членом СБ ООН и участницей «Квартета» международных посредников. Россией, США, ЕС и ООН («четвёркой») была разработана «Дорожная карта», а благодаря России этот план стал обязывающим документом. Также Россия проводит переговоры с ХАМАС и содействует процессу национального примирения между ХАМАС и ФАТХ. На сегодняшний день арабо-израильский конфликт является незавершённым, а все международные инициативы уже не действуют, «Квартет» не принимает никаких новых решений. И при таких обстоятельствах Россия выступает с инициативой провести новые конференции, возобновить работу «квартета».

⁸⁰ Палестина приветствует помощь России в процессе межпалестинского примирения [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20180319/1516789967.html?in=t>

⁸¹ В ХАМАС рассказали о роли России в решении палестинской проблемы [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20200225/1565195124.html>

2.3. РОССИЙСКО-ИРАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ И УРЕГУЛИРОВАНИЕ СИТУАЦИИ ВОКРУГ ИРАНСКОЙ ЯДЕРНОЙ ПРОГРАММЫ

Началом отношений между Российской Федерацией и Исламской Республикой Иран можно считать 25 декабря 1991 года, когда Иран признал Россию как государство-продолжателя СССР и выразил желание развивать и дальше отношения между государствами.

В марте 2001 года в Москве главы двух государств подписали Договор об основах взаимоотношений и принципах сотрудничества. На политическом уровне проводятся встречи на высшем и высоком уровнях, развиваются контакты по линии министерств иностранных дел. Также между государствами проводятся межмидовские консультации и поддерживаются межпарламентские связи. Россия и Иран придерживаются общих позиций по большинству международных вопросах, например по урегулированию ситуаций в Сирии и Ираке. Страны сотрудничают в борьбе с международным терроризмом и незаконным оборотом наркотиков.

Торгово-экономическое сотрудничество активно развивается между Россией и Ираном. Между странами действует Постоянная российско-иранская комиссия по торгово-экономическому сотрудничеству (МПК). Одной из основных сфер сотрудничества является нефтяная. С ноября 2017 года Москва закупает у Тегерана нефть по программе «нефть в обмен на товары», а в 2018 году был подписан договор о разработке российской нефтяной компанией двух месторождений в Иране.

Осуществляется активное взаимодействие и в военно-технической сфере. С 2007 году Россия осуществляет поставки Ирану зенитно-ракетных комплексов С-300, однако в июле 2010 года резолюцией СБ ООН был поставлен запрет на эти поставки, в апреле 2015 года Россией был снят это запрет, и поставки С-300 в Иран были восстановлены. В 2018 года стороны договорились начать строительство специального сервисного центра по

послепродажному обслуживанию техники противовоздушной обороны (ПВО) в Иране.

В рамках сотрудничества в культурной, гуманитарной и научно-образовательной сферах, ежегодно проводится Всероссийская олимпиада по персидскому языку и литературе, российским студентам и преподавателям предоставляется практика в главных вузах ИРИ. Также иранским гражданам выделяются стипендии для прохождения обучения в вузах РФ. Между Ираном и Россией осуществляется конфессиональное взаимодействие, в рамках Совместной комиссии по диалогу «Православие – Ислам»⁸²⁸³.

Российская Федерация развивает сотрудничество с Исламской Республикой Иран в различных областях, а также на современном этапе «добивается последовательной реализации всеобъемлющей договоренности по урегулированию ситуации вокруг иранской ядерной программы на основе резолюции Совета Безопасности ООН 2231 от 20 июля 2015 г., соответствующих решений Совета управляющих МАГАТЭ и оказывает этому процессу всестороннее содействие»⁸⁴.

После того, как Иран решил снова возобновить иранскую ядерную программу, в 1992 году Россия и Иран заключили соглашение «Об использовании ядерной энергии в мирных целях». Однако, когда в 2004 году международное сообщество заставляло Иран приостановить работу по обогащению урана, Россия предложила получать обогащенный урана на территории РФ и обязалась перерабатывать отработавшее ядерное топливо с АЭС. По итогу, в 2005 года Москва и Тегеран подписали дополнительный протокол к соглашению от 1992 года. Следовательно, такой шаг не допускал эксплуатацию АЭС для наработки оружейного плутония⁸⁵.

⁸² Межгосударственные отношения России и Ирана [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20190916/1558666903.html>

⁸³ Российско-иранские отношения [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел РФ // Режим доступа: <https://www.mid.ru/rus/maps/ir/?currentpage=main-country>

⁸⁴ Указ Президента РФ от 30 ноября 2016 г. № 640 "Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации" [Электронный ресурс] / ООО "НПП "ГАРАНТ-СЕРВИС" // Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71452062/>

⁸⁵ Ядерная программа Ирана [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20170116/1485682992.html>

Изначально переговоры с Ираном проводила «евротройка», а в 2006 году по инициативе России к переговорам присоединились Россия, Китай и США. Именно Россия настаивала на том, чтобы США и Китай стали частью переговорного процесса⁸⁶. На первой встрече Россия предложила создать на территории РФ совместное предприятия с Ираном по обогащению урана. Изначально Тегераном была одобрена эта идея, но вскоре он отказался, так как стороны не смогли до конца согласовать требования⁸⁷.

Совет Безопасности ООН четыре раза по инициативе «шестерки» вводил санкции против Ирана, к ним относятся резолюции № 1737 от 23 декабря 2006 г., № 1747 от 24 марта 2007 г., № 1803 от 3 марта 2008 г. и № 1929 от 9 июня 2010 г., по причине того, что Иран продолжал свою деятельность по обогащению урана⁸⁸. Несмотря на то, что Россия приняла эти резолюции, она вместе с Китаем смогла ослабить три резолюции СБ ООН, были изменены те пункты, которые касались начала военной операции против Ирана.

Однако в 2010 году министр иностранных дел России Сергей Лавров отметил, что нет доказательств того, что Иран желает разрабатывать ядерное оружие⁸⁹, а в 2011 году сделал заявление, что Москва больше не будет поддерживать усиление санкций против Ирана, и считает, что необходимо их облегчить⁹⁰. Тогда в мае 2012 года на одной из встреч все страны «шестёрки» сообщили о своей готовности начать поиски политico-дипломатического решения вопроса о иранской ядерной программе⁹¹.

После того, как были восстановлены переговоры «шестёрки» международных посредников с Ираном, 24 ноября 2013 г. обе стороны

⁸⁶ Разговор с Ираном проходит серьезно [Электронный ресурс] / ФГБУ «Редакция «Российской газеты» // Режим доступа: <https://rg.ru/2006/06/03/iran.html>

⁸⁷ Иран отказался от СП с Россией по обогащению урана [Электронный ресурс] / ФГБУ «Редакция «Российской газеты» // Режим доступа: <https://www.rbc.ru/politics/12/03/2006/5703bbd09a7947afa08c98a3>

⁸⁸ Какие санкции вводили против Ирана [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/info/7488823>

⁸⁹ Лавров: доказательств того, что Иран хочет создать ядерное оружие, нет [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20100923/278625881.html>

⁹⁰ Лавров: Россия не сможет поддержать дальнейшие санкции против Ирана [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20110215/334529447.html>

⁹¹ МИД подтвердил, что встреча Ирана и "шестерки" пройдет в Москве в июне [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20120525/657360911.html>

подписали промежуточное соглашение под названием «Совместный план действий». Министерство иностранных дел РФ обозначило, что «эта договоренность базируется на концепции, сформулированной президентом РФ Владимиром Путиным. Ее суть – признание безусловного права Ирана на развитие мирной ядерной программы, включая право на обогащение урана, при постановке этой программы под строгий международный контроль и снятии всех действующих в отношении ИРИ санкций, в том числе односторонних, легитимность которых мы не признавали и не признаем»⁹².

Спустя почти два года, 14 июля 2015 года, Иран и «шестёрка» приняли СВПД. 20 июля 2015 года единогласно была принята резолюция СБ ООН 2231, которая одобрила это соглашение. В декабре 2015 года на основе проекта России «шестёрка» разработала резолюцию, которая была принята на сессии Совета управляющих (СУ) МАГАТЭ. Согласно данной резолюции, личное дело Ирана по «предполагаемым исследованиям в военно-ядерной сфере» и подтверждает юридическое право МАГАТЭ осуществлять проверки в Иране на период реализации СВПД⁹³.

Россия внесла огромный вклад в реализацию СВПД, а именно по вывозу из Ирана урана. По договорённости Москвы и Тегерана из Ирана были вывезены излишки низкообогащенного урана и тяжелой воды на территорию России, а вся инфраструктура в Иране находится под наблюдением МАГАТЭ. Также осуществляется перевод обогатительного центра в Фордо на производство медицинских изотопов⁹⁴.

С момента подписания СВПД и до конца мая 2019 года Иран выполнял все свои обязательства по данному Плану. Ведь в мае 2018 года США объявили о выходе из соглашения по ядерной сделке, а в ответ Иран начал постепенное

⁹² Соглашение с Ираном - признание права на развитие мирной ядерной программы - МИД РФ [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/785848>

⁹³ О ходе выполнения Совместного всеобъемлющего плана действий по обеспечению мирного характера иранской ядерной программы [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел РФ // Режим доступа: <https://www.mid.ru/o-hode-vypolneniya-sovmestnogo-vseob-emlusego-plana-dejstvij-po-obespeceniu-mirnogo-haraktera-iranskoj-adernoj-programmy>

⁹⁴ Совместный всеобъемлющий план действий по иранской ядерной программе [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20190707/1556236666.html>

прекращение своих обязательств по СВПД. К сожалению, ни один из оставшихся членов «шестёрки» не был способен остановить это.

Сейчас Москва считает, что необходимо предпринять усилия для сохранения реализации Плана действий и призывает Великобританию, Францию и Германию принять ответственность за сохранение СВПД. Россия продолжает развивать экономические отношения с Ираном и призывает Иран продолжать соблюдать основные требования по СВПД, по соглашению о гарантиях с МАГАТЭ и дополнительному протоколу.

Таким образом, Российская Федерация развивает дружественные отношения с Исламской Республикой Иран. Страны осуществляют политический контакт на всех уровнях и имеют общие позиции по основным международным вопросам. Ключевыми направлениями сотрудничества являются торгово-экономическое и военно-техническое, также Россия и Иран сотрудничают в сферах культуры, образования и науки. Москва внесла огромный вклад в урегулирование ситуации вокруг иранской ядерной программы. Россия была инициатором «шестёрки», настаивая на включении Китая и США в переговорный процесс, и, благодаря дипломатическим усилиям, смогла вновь возобновить переговоры «шестёрки» с Ираном, когда он находился под санкциями ООН, ЕС и США. В итоге, был принят важный документ – СВПД, и вплоть до мая 2019 года Иран выполнял свои обязанности по данному соглашению. В настоящее время Иран приостановил обязательства в рамках СВПД из-за выхода США из соглашения. Москва призывает Тегеран продолжать свои обязательства по сделке и принимает усилия для сохранения Плана действий.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Ближний Восток привлекает внимание многих глобальных игроков своими запасами природных ресурсов, религиозно-культурным богатством, а также количеством действующих конфликтов. Некоторые конфликты возможно решить только усилиями всего мирового сообщества. Россия укрепляет отношения с ближневосточными странами и в качестве постоянного члена СБ ООН вносит значительный вклад в урегулирование основных региональных конфликтов, таких как сирийский, арабо-израильский и ситуация вокруг ядерной программы Ирана.

Данные конфликты вызваны различными причинами и имеют разную продолжительность, однако они все повлияли на международную стабильность и безопасность. Возросла угроза терроризма и использование оружия массового уничтожения, усугубилась миграционная проблема. Это привлекло внимание региональных и глобальных акторов.

Постоянные члены Совбеза ООН расследуют данные конфликты и принимают соответствующие резолюции, а все заинтересованные государства также предпринимают попытки скорейшего урегулирования ситуации на Ближнем Востоке. Однако позиции их значительно различаются.

Региональные державы выступают против действующего Правительства Сирии, Ирана и Израиля в силу сохранения своих лидерских позиций в регионе, но активно поддерживают образование Палестины. Позиции по урегулированию конфликтов разделяются и у постоянных членов СБ ООН. США, Франция и Великобритания выступают против правящего режима Башара Асада и иранской политики, и считают, что можно разрешить данные конфликты при помощи силовых методов. Китай и Россия, наоборот, выступают за дипломатические средства.

Российская Федерация поддерживает равноправные отношения Израилем, Палестиной, Ираном и Сирией. В арабо-израильском конфликте Москва выступает за восстановление палестинской целостности и выражает

свою готовность к развитию отношений как с Палестиной, так и с Израилем. Отношения с этими государствами развиваются во всех направлениях: политическое, торгово-экономическое, гуманитарное, но отношения с Израилем являются более развитыми. Россией оказывается гуманитарная помощь Палестине.

Москва смогла внести большой вклад в качестве посредника в разрешении региональных конфликтов. Россия входит в состав «Квартета» международных посредников ближневосточного урегулирования вместе с США, ЕС и ООН. В рамках «Квартета» была разработана «Дорожная карта», а благодаря России этот план стал обязывающим документом. Россия является посредником в переговорах между ХАМАС и «Квартетом», также содействует процессу национального примирения между ХАМАС и ФАТХ.

По иранской ядерной программе Российская Федерация, являющаяся ядерной державой, занимает позицию недопустимости разработки ядерного оружия неядерными государствами в соответствии с ДНЯО, а если такое и случается, то решать проблему будет только дипломатическим путём. При этом Россия и Иран развивают отношения в торгово-экономической, военно-технической и гуманитарной сферах, а также имеют общие позиции по основным международным вопросам, в частности, по сирийскому урегулированию.

Для урегулирование ситуации вокруг иранской ядерной программы по инициативе России была образована «шестёрка» международных посредников, в составе России, Китая, США, Франции, Великобритании и Германии. Дипломатическими усилиями Москвы «шестёрка» смогла вновь возобновить переговоры с Ираном в 2013 году. В итоге, в 2015 году был принят важный документ – СВПД, который был одобрен СБ ООН. Заключение этого Плана действий обозначало окончание кризиса в отношениях между Ираном и Западом.

Россия и Сирия имеют дружественные отношения и сотрудничают в различных направлениях. Однако из-за гражданской войны в САР все контакты

осуществляются в рамках внутрисирийского урегулирования. Российская Федерация выступает на стороне Президента САР Башара Асада, также оказывает военную помощь Сирии по просьбе Президента САР с целью борьбы с терроризмом. По итогу, за последние несколько была освобождена значительная часть территории САР от контроля ИГ и была сохранена целостность Сирии. Россия помогает в восстановлении страны и оказывает помощь жителям Сирии.

Следует отметить, что Россия достигла особых успехов в урегулировании ситуации в Сирии. В Совбезе ООН Россия ветировала резолюции, которые предполагали наложение санкций на Сирию. Россия является участницей Женевских переговоров и инициатором создания переговоров в астанинском формате. Россия смогла включить всех конфликтующих сторон Сирии в переговоры, в результате в 2018 году прошёл Конгресс сирийского национального диалога (КСНД) в Сочи. Когда произошла эскалация ситуации в Идлибе, Президент РФ смог договориться с Президентом Турции о прекращении огня и осуществлять совместный патруль. Благодаря дипломатическим усилиям произошло улучшение ситуации в Сирии и удалось сохранить нынешнее сирийское правительство у власти. Все инициативы России носили мирный характер и способствовали развитию переговорного процесса с включением всех конфликтующих и заинтересованных сторон.

Таким образом, роль России в обеспечении безопасности на Ближнем Востоке значительна, и при этом она постоянно растет. Хоть эти конфликты являются неразрешёнными на данный момент, а некоторые международные инициативы, такие как «дорожная карта», СВПД, пока не действуют, но была проделана огромная работа, и Россия будет и дальше настаивать на восстановлении переговоров и продолжать оказывать помощь в установлении стабильности в регионе.

СПИСОК СОКРАЩЕНИЙ

БААС – Партия арабского социалистического возрождения
ВМФ РФ – Военно-Морской Флот Российской Федерации
ГА ООН – Генеральная Ассамблея Организации Объединённых Наций
ГС – группа содействия
ДВЗЯИ – Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний
ДНЯО – Договор о нераспространении ядерного оружия
ЕС – Европейский Союз
ИГ – Исламское государство
ИРИ – Исламская Республика Иран
КНР – Китайская Народная Республика
КСНД – Конгресс сирийского национального диалога
ЛАГ – Лига Арабских Государств
МАГАТЭ – Международное агентство по атомной энергии
МИД – Министерство иностранных дел
МПК – Межправительственная комиссия
НАТО – Организация Североатлантического договора
ОАЭ – Объединённые Арабские Эмираты
ООН – Организация Объединённых Наций
ООП – Организации освобождения Палестины
ПВО – Противовоздушная оборона
ПНА – Палестинская национальная администрация
РАН – Российская академия наук
РГКВРБ – Группа по контролю над вооружениями и региональной безопасности
РФ – Российская Федерация
САР – Сирийская Арабская Республика
СБ ООН – Совет Безопасности Организации Объединённых Наций
СВПД – Совместный всеобъемлющий план действий

СМПК – Смешанная Российско-Израильской комиссия по торгово-экономическому сотрудничеству

ССА – Сирийская свободная армия

СССР – Союз Советских Социалистических Республик

СУ МАГАТЭ – Совета управляющих Международного агентства по атомной энергии

США – Соединённые Штаты Америки

ФАН – Фронт «Ан-Нусра»

ФАТХ – Движение за национальное освобождение Палестины

ФРГ – Федеративная Республика Германия

ХАМАС – Исламское движение сопротивления

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. «Сделка века» Дональда Трампа: что США предложили Палестине и Израилю [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20200203/1564120613.html>
2. «Сделка века» по ближневосточному урегулированию. Что думают в мире о предложениях Трампа [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/7630871>
3. «Дорожная карта» [Электронный ресурс] / ООН // Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/road_map.shtml
4. «Квартет» международных посредников ближневосточного урегулирования. Справка [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20110711/400022799.html>
5. Relations between Turkey–Syria [Электронный ресурс] / Republic of Turkey Ministry of Foreign Affairs // Режим доступа: <http://www.mfa.gov.tr/relations-between-turkey%E2%80%93syria.en.mfa>
6. Аль-Ахмад, А. Х. Международно-правовое положение Резолюции Совета безопасности Организации Объединенных Наций № 242 и мирное урегулирование ближневосточного конфликта [Электронный ресурс] / А. Х. Аль-Ахмад // ВЭПС. – 2010. – №4. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/mezhdunarodno-pravovoe-polozhenie-rezolyutsii-soveta-bezopasnosti-organizatsii-obedinennyh-natsiy-242-i-mirnoe-uregulirovanie-1>
7. Арабо-израильский конфликт: причины, механизмы и основные события [Электронный ресурс] / Центр стратегических оценок и прогнозов // Режим доступа: <http://csef.ru/ru/politica-i-geopolitica/477/arabo-izralskij-konflikt-prichiny-mehanizmy-i-osnovnye-sobytiya-5902>
8. Арабская мирная инициатива (2002) [Электронный ресурс] / Путеводитель по Израилю // Режим доступа: <https://guide-israel.ru/history/57540-arabskaya-mirnaya-iniciativa-2002/>

9. Астана-7: о конгрессе нацпримирения договорились, по заключенным пока нет [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20171031/1507948746.html>

10. Баракат, И., Политические миграции из Сирии / И. Баракат, Л. В. Гордеева // «Географическая наука в школе и в вузе сквозь призму современности» (21 апреля 2016 г.) / под ред. А.Г. Пухова. Нижний Новгород: Мининский университет, 2016. — С.17-22.

11. Белова, И. В. Конгресс сирийского национального диалога в Сочи: шаг к урегулированию политического процесса как важного политического события в современной России [Электронный ресурс] / И.В. Белова // АНИ: экономика и управление. – 2018. – №1 (22). – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/kongress-siriyskogo-natsionalnogo-dialoga-v-sochi-shag-k-uregulirovaniyu-politicheskogo-protsessa-kak-vazhnogo-politicheskogo-sobytiya>

12. Брифинг Центра примирения враждующих сторон и контролю за перемещением беженцев в Сирийской Арабской Республике (30 мая 2019 г.) [Электронный ресурс] / ОАО «ТРК ВС РФ «ЗВЕЗДА» // Режим доступа: <https://tvzvezda.ru/news/forces/content/201905302209-mil-ru-494lh.html>

13. В Сочи начался Конгресс сирийского национального диалога [Электронный ресурс] / ФГБУ «Редакция «Российской газеты» // Режим доступа: <https://rg.ru/2018/01/30/v-sochi-nachalsia-kongress-sirijskogo-nacionalnogo-dialoga.html>

14. В ХАМАС рассказали о роли России в решении палестинской проблемы [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20200225/1565195124.html>

15. Васецова, Е. С. Проблема урегулирования сирийского конфликта на новом этапе его развития [Электронный ресурс] / Е. С. Васецова // Вестник РУДН. Серия: Политология. – 2019. – №2. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/problema-uregulirovaniya-siriyskogo-konflikta-na-novom-etape-ego-razvitiya>

16. Васильев, А. М. От Ленина до Путина. Россия на Ближнем и Среднем Востоке / А. М. Васильев. – Москва: Центрполиграф, 2018.

17. Вахшитех, А. Н. Политика России на Ближнем Востоке в контексте кризиса в Сирии: вызовы и возможности [Электронный ресурс] / А. Н. Вахшитех // Вестник РУДН. Серия: Политология. – 2018. – №1. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/politika-rossii-na-blizhnem-vostoke-v-kontekste-krizisa-v-sirii-vyzovy-i-vozmozhnosti>

18. Вахшитех А. Н. Роль России в урегулировании сирийского конфликта [Электронный ресурс] / А. Н. Вахшитех // Изв. Сарат. ун-та Нов. сер. Сер. История. Международные отношения. – 2018. – №4. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-rossii-v-uregulirovaniii-siriyskogo-konflikta>

19. Военно-техническое сотрудничество России и Сирии. Досье [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/info/2305654>

20. Второе пришествие ХАМАС [Электронный ресурс] / ФГБУ «Редакция «Российской газеты» // Режим доступа:
<https://rg.ru/2007/02/26/hamas.html>

21. Выводы Совета ЕС касательно Сирии [Электронный ресурс] / European Union External Action // Режим доступа:
https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage_ru/42992/%D0%92%D1%8B%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D1%8B%D0%A1%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D1%82%D0%B0%D0%20%D0%95%D0%A1%D0%20%D0%BA%D0%B0%D1%81%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%80%D0%8B%D0%88

22. Выступление Лаврова на сирийском Конгрессе прерывалось аплодисментами [Электронный ресурс] / ФГБУ «Редакция «Российской газеты» // Режим доступа: <https://rg.ru/2018/01/30/reg-ufo/vystuplenie-lavrova-na-sirijskom-kongresse-preryvalos-aplodismentami.html>

23. Глазунов, О. Н. Особенности и приоритеты внешней политики Китая в странах Ближнего Востока [Электронный ресурс] / О. Н. Глазунов, А.

Л. Савченко // Общество: политика, экономика, право. – 2018. №3. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/osobennosti-i-priority-vneshney-politiki-kitaya-v-stranah-blizhnego-vostoka>

24. Годованюк, К. А. Ядерная сделка с Ираном – позиция Лондона [Электронный ресурс] / К. А. Годованюк // Научно-аналитический Вестник Института Европы РАН. – 2018. – №3. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/yadernaya-sdelka-s-iranom-pozitsiya-londona>

25. Гражданская война в Сирии и история политического урегулирования [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20180129/1513416087.html>

26. Джаззан, Ф. Геополитические интересы Саудовской Аравии в регионе Персидского залива и кризис в Сирии [Электронный ресурс] / Ф. Джаззан // Социально-политические науки. – 2016. – №3. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/geopoliticheskie-interesy-saudovskoy-aravii-v-regione-persidskogo-zaliva-i-krizis-v-sirii>

27. Договор о дружбе и сотрудничестве между СССР и САР (1980) [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20150930/1293215601.html>

28. Звягельская, И.Д. Ближневосточный клинч: конфликты на Ближнем Востоке и политика России / И.Д. Звягельская. – Москва: Аспект Пресс, 2014. – 207 с

29. Иран отказался от СП с Россией по обогащению урана [Электронный ресурс] / ФГБУ «Редакция «Российской газеты» // Режим доступа: <https://www.rbc.ru/politics/12/03/2006/5703bbd09a7947afa08c98a3>

30. Иранская ядерная сделка [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20200106/1563137861.html>

31. История переговоров Ирана и "шестерки" международных посредников. Досье [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/info/1563027>

32. Как менялась позиция США относительно Соглашения по иранской ядерной программе. Досье [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/info/5185728>

33. Какие санкции вводили против Ирана [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/info/7488823>

34. Кузьмин, В. А. Цели и позиции Саудовской Аравии и Ирана в сирийском вопросе [Электронный ресурс] / В. А. Кузьмин, Н. В. Соколов // Мусульманский мир. – 2018. – №1. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/tseli-i-pozitsii-saudovskoy-aravii-i-irana-v-siriyskom-voprose>

35. Лавров: доказательств того, что Иран хочет создать ядерное оружие, нет [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20100923/278625881.html>

36. Лавров: Россия не сможет поддержать дальнейшие санкции против Ирана [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20110215/334529447.html>

37. Локтионова, Е. О. Перспективы урегулирования арабо-израильского конфликта [Электронный ресурс] / Е. О. Локтионова // Актуальные проблемы современных международных отношений. – 2013. – №1. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/perspektivy-uregulirovaniya-arabo-izralskogo-konflikta>

38. Мартыненко, Е. В. Взаимодействие и конфликт внешних акторов войны в Сирии [Электронный ресурс] / Е. В. Мартыненко // Общество: политика, экономика, право. – 2016. – №10. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/vzaimodeystvie-i-konflikt-vneshnih-aktorov-voyny-v-sirii>

39. Межгосударственные отношения России и Израиля [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20190912/1558564519.html>

40. Межгосударственные отношения России и Ирана [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20190916/1558666903.html>

41. Меморандум по Идлибу состоит из десяти пунктов, сообщил источник [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20180918/1528836377.html>

42. МИД подтвердил, что встреча Ирана и "шестерки" пройдет в Москве в июне [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20120525/657360911.html>

43. Мир, дружба, ХАМАС [Электронный ресурс] / ФГБУ «Редакция «Российской газеты» // Режим доступа: <https://rg.ru/2010/02/09/hamas.html>

44. Миссия Совета [Электронный ресурс] / RSBC // Режим доступа: [http://russia-](http://russia-syria.ru/index.php?page=show&ex=2&dir=docs&lang=5&ser=1&cat=343&act=343&)

[syria.ru/index.php?page=show&ex=2&dir=docs&lang=5&ser=1&cat=343&act=343&](http://russia-syria.ru/index.php?page=show&ex=2&dir=docs&lang=5&ser=1&cat=343&act=343&)

45. Москва готова принять саммит лидеров Палестины и Израиля, заявил Лавров Справка [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20190303/1551510474.html>

46. Муртазаева, Г. Р. Иранская ядерная программа и российско-американские отношения [Электронный ресурс] / Г. Р. Муртазаева // Вестник ВолГУ. Серия 4, История. Регионоведение. Международные отношения. – 2010. – №1. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/iranskaya-yadernaya-programma-i-rossiysko-amerikanskie-otnosheniya>

47. О встрече Министра иностранных дел России С.В.Лаврова с представителями сирийской оппозиции [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел Российской Федерации // Режим доступа: https://www.mid.ru/web/guest/foreign_policy/international_safety/conflicts/-/asset_publisher/xIEMTQ3OvzcA/content/id/2615618

48. О позиции России по ближневосточному урегулированию [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел Российской Федерации // Режим доступа: <https://www.mid.ru/o-pozicii-rossii-po-bliznevostocnomu-uregulirovaniyu>

49. О ходе выполнения Совместного всеобъемлющего плана действий по обеспечению мирного характера иранской ядерной программы [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел РФ // Режим доступа: <https://www.mid.ru/o-hode-vy whole...>

50. Около шести часов продолжались в Кремле переговоры Владимира Путина и Реджепа Тайипа Эрдогана [Электронный ресурс] / Первый канал // Режим доступа: https://www.1tv.ru/news/2020-03-05/381570-okolo_shesti_chasov_pro dolzhali s_v_kremle_peregovory_vladimira_putina_i_redzhepa_tayipa_erdogana

51. Операция ВС РФ в Сирии. Досье [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/info/4603727>

52. Павлов, Н. В., Хдери К. Ю. Ближневосточный вектор внешней политики ФРГ [Электронный ресурс] / Н. В. Павлов, К. Ю. Хдери // Современная Европа. – 2018. – №5 (84). – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/blizhnevostochnyy-vektor-vneshney-politiki-frg>

53. Палестина приветствует помочь России в процессе межпалестинского примирения [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20180319/1516789967.html?in=t>

54. Палестинский раскол: 10 лет власти ХАМАС в секторе Газа [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/mezhunarodnaya-panorama/4334728>

55. Палестинское движение ХАМАС - история и военный потенциал. Досье [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/info/1337593>

56. Переговоры по Сирии в астанинском формате [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20191210/1562153037.html>

57. Посольство США перенесено в Иерусалим. Почему это всех так волнует [Электронный ресурс] / Би-би-си // Режим доступа: <https://www.bbc.com/russian/features-44076444>

58. Применение Россией права вето по проектам резолюций по Сирии. Досье [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/info/4737733>

59. Разговор с Ираном проходит серьезно [Электронный ресурс] / ФГБУ «Редакция «Российской газеты» // Режим доступа: <https://rg.ru/2006/06/03/iran.html>

60. Резолюция 2235 (2015), принятая Советом Безопасности на его 7501-м заседании 7 августа 2015 года [Электронный ресурс] / Система ГАРАНТ // Режим доступа: <https://base.garant.ru/71860680/>

61. Резолюция 2254 (2015), принятая Советом Безопасности на его 7588-м заседании 18 декабря 2015 года [Электронный ресурс] / Система ГАРАНТ // Режим доступа: <https://base.garant.ru/71860682/>

62. Резолюция СБ ООН от 20 июля 2015 г. 2231 (2015) [Электронный ресурс] / Система ГАРАНТ // Режим доступа: <https://base.garant.ru/71860680/>

63. Решение на годовщину: Иран прекратил выполнение части обязательств по СВПД [Электронный ресурс] / EADaily // Режим доступа: <https://eadaily.com/ru/news/2019/05/08/reshenie-na-godovshchinu-iran-prekratil-vypolnenie-chasti-obyazatelstv-po-svpd>

64. Российско-израильские отношения [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел РФ // Режим доступа: <https://www.mid.ru/ru/maps/il/?currentpage=main-country>

65. Российско-иранские отношения [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел РФ // Режим доступа: <https://www.mid.ru/ru/maps/ir/?currentpage=main-country>

66. Российско-палестинские отношения [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел РФ // Режим доступа: <https://www.mid.ru/ru/maps/ps/?currentpage=main-country>

67. Российско-палестинские отношения [Электронный ресурс] / РИА Новости / Режим доступа: <https://ria.ru/20170511/1494031550.html>

68. Российско-палестинские отношения. Досье [Электронный ресурс] // Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/info/4950849>
69. Российско-сирийские отношения [Электронный ресурс] / Министерство иностранных дел Российской Федерации // Режим доступа: <https://www.mid.ru/ru/maps/sy/?currentpage=main-country>
70. Россия и Турция создадут демилитаризованную зону в Идлибе [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20180917/1528755314.html>
71. Россия предложила особый вариант автономии для сирийских курдов [Электронный ресурс] / РБК // Режим доступа: <https://www.rbc.ru/politics/27/01/2017/588a4af49a7947f23cc267be>
72. Рыжов, И. В. Арабо-израильский конфликт: историческая ретроспектива, современное состояние и тенденции [Электронный ресурс] / И. В. Рыжов, М. Ю. Бородина // Вестник ННГУ. – 2013. – №6-1. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/arabo-izralskiy-konflikt-istoricheskaya-retrospektiva-sovremennoe-sostoyanie-i-tendentsii>
73. Рыжов, И. В. Роль ведущих европейских держав в процессе урегулирования ближневосточного конфликта [Электронный ресурс] / И. В. Рыжов, Д. М. Золина, А. А Интяков // Вестник ННГУ. – 2008. – №5. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-veduschihih-evropeyskih-derzhav-v-protsesse-uregulirovaniya-blizhnevostochnogo-konflikta>
74. Сафарова, Р. Р. Иранская ядерная программа. Военные и невоенные перспективы урегулирования проблемы [Электронный ресурс] / Р. Р. Сафарова // Наука без границ. – 2019. – №3 (31). – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/iranskaya-yadernaya-programma-voennye-i-nevoennye-perspektivy-uregulirovaniya-problemy>
75. Сирийский конгресс в Сочи проголосовал за реформу конституции [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/politika/4916916>

76. Сирийский конфликт: позиции России и стран ССАГПЗ [Электронный ресурс] / РСМД // Режим доступа: https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/siriyskiy-konflikt-pozitsii-rossii-i-stran-ssagpz/?phrase_id=34299007

77. Сирийский конфликт: чего хотят США, Россия, Турция и Иран? [Электронный ресурс] / Deutsche Welle // Режим доступа: <https://www.dw.com/ru/%D1%81%D0%B8%D1%80%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9-%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%84%D0%BB%D0%B8%D0%BA%D1%82-%D1%87%D0%B5%D0%B3%D0%BE-%D1%85%D0%BE%D1%82%D1%8F%D1%82-%D1%81%D1%88%D0%B0-%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D1%8F-%D1%82%D1%83%D1%80%D1%86%D0%B8%D1%8F-%D0%B8%D0%BD/a-41224728>

78. Сирийский рубеж / Авторский коллектив: М.С. Барабанов, А.Д. Васильев, С.А. Денисенцев, А.В. Лавров, Н.А. Ломов, Ю.Ю. Лямин, А.В. Никольский, Р.Н. Пухов, М.Ю. Шеповаленко (редактор). С предисловием С.К. Шойгу и послесловием С.В. Лаврова. М.: Центр анализа стратегий и технологий, 2016. – 184 с.

79. Совет безопасности ООН единогласно одобрил план «Дорожная карта» [Электронный ресурс] / Первый канал // Режим доступа: https://www.1tv.ru/news/2003-11-20/248094-sovet_bezopasnosti_oon_edinoglasno_odobril_plan_dorozhnaya_karta

80. Совместный всеобъемлющий план действий по иранской ядерной программе [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20190707/1556236666.html>

81. Соглашение с Ираном - признание права на развитие мирной ядерной программы - МИД РФ [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/785848>

82. Три дня ХАМАСа [Электронный ресурс] / ФГБУ «Редакция «Российской газеты» // Режим доступа: <https://rg.ru/2006/03/04/hamas.html>

83. Трушин, М. С. Международное положение Ирана и интересы России [Электронный ресурс] / М. С. Трушин // Контентус. – 2019. – №3 (80). – Режим доступа: [https://cyberleninka.ru/article/n/mezhnarodnoe-polozhenie-irana-i-interesy-rossii](https://cyberleninka.ru/article/n/mezhunarodnoe-polozhenie-irana-i-interesy-rossii)

84. Указ Президента РФ от 30 ноября 2016 г. № 640 "Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации" [Электронный ресурс] / ООО "НПП "ГАРАНТ-СЕРВИС" // Режим доступа: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/71452062/>

85. Урегулирование иранской ядерной проблемы: процесс пошел [Электронный ресурс] / РСМД // Режим доступа: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/uregulirovanie-iranskoy-yadernoy-problemy-protsess-poshel/>

86. Химическое оружие в Сирии [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20140821/1020585145.html>

87. Химоружие в Сирии: откуда в стране появились запрещенные вещества [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: [https://tass.ru/mezhnarodnaya-panorama/4162740](https://tass.ru/mezhunarodnaya-panorama/4162740)

88. Чернега, В.Н. Внешняя политика Франции при Президенте Макроне: изменения в рамках преемственности? [Электронный ресурс] / В.Н. Чернега // Проблемы европейской безопасности. – 2018. – №3. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/vneshnyaya-politika-frantsii-pri-prezidente-makrone-izmeneniya-v-ramkah-preemstvennosti>

89. Ю Хань. Сирийский кризис: проблемы и перспективы урегулирования [Электронный ресурс] / Ю Хань // Общество: политика, экономика, право. – 2016. – №4. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/siriyskiy-krizis-problemy-i-perspektivy-uregulirovaniya>

90. Ядерная программа Ирана [Электронный ресурс] / РИА Новости // Режим доступа: <https://ria.ru/20170116/1485682992.html>

91. Ядерная программа Ирана. Досье [Электронный ресурс] / Информационное агентство ТАСС // Режим доступа: <https://tass.ru/info/1408136>

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Л Т.Ю. Сидорова
подпись инициалы, фамилия
«09 » 08 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

41.03.05. Международные отношения
профиль подготовки 41.03.05.01 Международные отношения и внешняя
политика

Реализация внешнеполитического курса Российской Федерации на Ближнем
Востоке

Руководитель

Выпускник

Лебедев зав.кафедрой, к.ю.н
подпись, дата
Вершик должность, ученая степень
подпись, дата
28 мая 2020г.

Т.Ю. Сидорова
ициалы, фамилия
В.А. Дорофеева
ициалы, фамилия

Красноярск 2020